
1

Microdata Library

Congo, Dem. Rep. - Impact Evaluation
of Narrative Exposure Therapy Project,

Baseline Survey, 2017
Julia Vaillant, Lea Rouanet

Report generated on: November 21, 2022

Visit our data catalog at: https://microdata.worldbank.org/index.php

https://microdata.worldbank.org/index.php


Congo, Dem. Rep. - Impact Evaluation of Narrative Exposure Therapy Project, Baseline Survey, 2017

2

Identification

SURVEY ID NUMBER
COD_2017-2019_NETIE-BL_v01_M

TITLE
Impact Evaluation of Narrative Exposure Therapy Project, Baseline Survey, 2017

COUNTRY/ECONOMY

Name Country code

Congo, Dem. Rep. COD

ABSTRACT
This study assesses the impact of a mental health intervention, Narrative Exposure Therapy (NET), provided to female
Sexual and Gender Based Violence (SGBV) survivors in Eastern Democratic Republic of the Congo (DRC). This impact
evaluation is one of three assessing the effectiveness of specific interventions to address SGBV in Rwanda, Burundi, and the
DRC under the broader Great Lakes Emergency Sexual and Gender Based Violence and Women’s Health Project. It tests the
impact of NET treatment on survivors’ mental health, psychosocial well-being, and economic empowerment.

UNIT OF ANALYSIS
Individual

Version

VERSION DESCRIPTION
Version Description

Version 01, edited version with direct identifying variables removed (variables related to names, phone numbers, addresses
and GPS coordinates were removed)

VERSION DATE
2022-11

Scope

NOTES
The scope of the survey includes the following themes:
- Survey information
- Respondent’s situation,
- Education
- Household roster
- Housing and household’s durable goods
- Savings
- Food Security
- Attitude towards gender norms
- Economic independence
- Employment
- Activities
- Income
- Decision making
- Problems (mental health measurement)
- Independent operation and participation (local functioning impairment)
- Perception of self-efficacy and self-esteem
- Management of personal problems
- Use of health services
- Community
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Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
The survey is conducted on a sample of 1053 respondents identified among eligible survivors in participating hospitals,
health centers, and Community Based Organizations (CBOs) across the provinces of North Kivu and South Kivu. 89
participants were identified at the Heal Africa Center of Excellence, 534 participants in CBOs and health institutions (health
centers and hospitals) in two health zones (Rutshuru and Kirotshe) in North Kivu and 430 participants in CBOs and health
structures in two health zones in South Kivu (Kaniola and Minova). Nearly 76% of the respondents in the sample were
identified by the CBOs of the two provinces.

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name Affiliation

Julia Vaillant The World Bank

Lea Rouanet The World Bank

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Role

The World Bank Funder

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
Individuals within each health center or CBO are randomly selected into treatment groups over several cohorts. Throughout
the program, survivors were screened by nurses and psychosocial assistants and allocated to three categories: eligible for
the program but in urgent need of treatment (these individuals received immediate support); other individuals eligible for
the program; and non-eligible individuals. Eligibility criteria included being a woman aged 18 or above, screened by a
professional, and diagnosed with PTSD disorder. Although being a survivor of conflict-related violence was not an eligibility
condition, the intervention was designed to address the mental health needs of women survivors of sexual violence.

In every cohort, the eligible individuals for the program were assigned to three groups: (i) treatment group that contains six
individuals who receives NET, (ii) control group that contains six individuals who had received non-NET psychosocial support
in the interim and would receive NET at least 15 months later (after endline data collection), and (iii) waiting list that
contains eligible individuals who were not part of the baseline survey at this stage, but three months later, for the next
cohort, were entered again into the pool of eligible individuals to be randomized.

The stratification variables used in the randomization are respondent’s treatment cohort and counselor’s id who delivered
the treatment to the respondent.

Data Collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End Cycle

2017-06-01 2019-10-01 Baseline

DATA COLLECTION MODE
Computer Assisted Personal Interview [capi]

DATA COLLECTION NOTES
The baseline survey is administered to the treatment and control groups between June 2017 and October 2019. Baseline
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dataset includes a total of 1,053 women. Only after data collection is completed, the results of the randomization were
announced, and individuals in the treatment group in each cohort received NET over the following three months. In the
meantime, intake continued for the second cohort of patients, nurses and psychosocial assistants continued to screen
survivors. For each new cohort (every three months), the process described started again, but the survivors eligible for the
study was formed from the waiting list of the previous cohort plus newly screened eligible individuals.

A follow-up (midline) survey is conducted three months after all cohort survivors had received treatment (around six months
after the baseline survey) and the data collection is completed in May 2020. Midline dataset includes data from a total of
989 women. Endline data collection is conducted approximately 12 months after all cohort survivors have received
treatment, which is around 15 months after baseline data collection. The data collection for endline is completed in February
2021 and the dataset includes 979 women.

Questionnaires

QUESTIONNAIRES
Questionnaires in French were used to collect the data.

Access policy

CONFIDENTIALITY

CITATION REQUIREMENTS
Use of the dataset must be acknowledged using a citation which would include:
- the Identification of the Primary Investigator
- the title of the survey (including country, acronym and year of implementation)
- the survey reference number
- the source and date of download

Example:
Julia Vaillant (The World Bank), Lea Rouanet (The World Bank). Impact Evaluation of Narrative Exposure Therapy Project,
Baseline Survey, 2017 (NETIE-BL 2017). Ref: COD_2017-2019_NETIE-BL_v01_M. Downloaded from [uri] on [date].

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_COD_2017-2019_NETIE-BL_v01_M_WB

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Development Data Group DECDG World Bank Documentation of the study

DATE OF METADATA PRODUCTION
2022-11-21

DDI DOCUMENT VERSION
Version 01 (2022-11-21)
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Data Dictionary

Data file Cases Variables

net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
Narrative Exposure Therapy (NET) Impact Evaluation, Baseline Survey Dataset 1053 363
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Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Narrative Exposure Therapy (NET) Impact Evaluation, Baseline Survey Dataset

Cases: 1053

Variables: 363

Variables

ID Name Label Question
V1 submissiondate
V2 starttime
V3 endtime
V4 a1 A1. Entrez l'ID de la répondante A1. Entrez l'ID de la répondante
V5 a2 A2. Entrez à nouveau l'ID de la répondante A2. Entrez à nouveau l'ID de la répondante
V6 id_enquetrice A6. Entre votre ID d'enquêtrice
V7 a7 A7. Où l'entretien a-t-il lieu ? A7. Où l'entretien a-t-il lieu ?
V8 a11 A11. Province A11. Province
V9 id_zonesante A12a. Quelle est la zone de santé ?
V10 langueen A13. Langue de l'entretien
V11 a15 A15. La répondante a-t-elle des questions ?
V12 a16 A16. Consentement : La répondante est-

elle d'accord pour participer à l'entretie
A16. Consentement : La répondante est-elle d'accord
pour participer à l'entretien ?

V13 a17 A17. Quel âge avez-vous ? A17. Quel âge avez-vous ?
V14 a18 A18. Quelle est votre situation maritale ?

Etes-vous…
A18. Quelle est votre situation maritale ? Etes-vous…

V15 a19 A19. Quel âge aviez-vous quand vous vous
êtes mariée / quand vous avez commencé

A19. Quel âge aviez-vous quand vous vous êtes
mariée / quand vous avez commencé à vivre avec
votre mari / partenaire actuel ?

V16 a20 A20. L'homme avec qui vous vivez / êtes
mariée, est-il le seul homme avec qui vo

A20. L'homme avec qui vous vivez / êtes mariée, est-il
le seul homme avec qui vous avez vécu ou été mariée
? Ou avez- vous vécu ou été mariée avec un homme
auparavant ?

V17 a21 A21. Quel âge aviez-vous quand vous vous
êtes mariée / quand vous avez commencé

A21. Quel âge aviez-vous quand vous vous êtes
mariée / quand vous avez commencé à vivre avec
votre premier mari / compagnon ?

V18 a22 A22. Parmi les propositions suivantes,
laquelle décrirait le mieux ce qui vous a

A22. Parmi les propositions suivantes, laquelle
décrirait le mieux ce qui vous a amenée à épouser
votre mari / partenaire actuel ?

V19 a23 A23. Votre partenaire a-t-il d'autres
épouses ou vit-il avec d'autres femmes
com

A23. Votre partenaire a-t-il d'autres épouses ou vit-il
avec d'autres femmes comme s'il était marié avec
elles ?

V20 a24 A24. Quel est le plus haut niveau d'études
que vous avez atteint ?

A24. Quel est le plus haut niveau d'études que vous
avez atteint ?

V21 a26 A26. ${A25} est… A26. [A25] est…
V22 a27 A27. Quel âge a ${A25} ? A27. Quel âge a [A25] ?
V23 a28 A28. Quel est le lien entre vous et le chef

de ménage ? Vous êtes son / sa...
A28. Quel est le lien entre vous et le chef de ménage ?
Vous êtes son / sa…

V24 a29 A29. Quel est le plus haut niveau d'étude
atteint par le chef de ménage ?

A29. Quel est le plus haut niveau d'étude atteint par le
chef de ménage ?

V25 a31_1 A31. ${A30} est…
V26 a32_1 A32. Quel âge a ${A30} ?
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ID Name Label Question
V27 a33_1 A33. Quel est le lien entre vous et ${A30}

? Vous êtes son / sa...
V28 a34_1 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V29 a31_2 A31. ${A30} est…
V30 a32_2 A32. Quel âge a ${A30} ?
V31 a33_2 A33_2
V32 a34_2 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V33 a31_3 A31. ${A30} est…
V34 a32_3 A32. Quel âge a ${A30} ?
V35 a33_3 A33_3
V36 a34_3 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V37 a31_4 A31. ${A30} est…
V38 a32_4 A32. Quel âge a ${A30} ?
V39 a33_4 A33_4
V40 a34_4 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V41 a31_5 A31. ${A30} est…
V42 a32_5 A32. Quel âge a ${A30} ?
V43 a33_5 A33_5
V44 a34_5 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V45 a31_6 A31. ${A30} est…
V46 a32_6 A32. Quel âge a ${A30} ?
V47 a33_6 A33_6
V48 a34_6 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V49 a31_7 A31. ${A30} est…
V50 a32_7 A32. Quel âge a ${A30} ?
V51 a33_7 A33_7
V52 a34_7 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V53 a31_8 A31. ${A30} est…
V54 a32_8 A32. Quel âge a ${A30} ?
V55 a33_8 A33_8
V56 a34_8 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V57 a31_9 A31. ${A30} est…
V58 a32_9 A32. Quel âge a ${A30} ?
V59 a33_9 A33_9
V60 a34_9 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V61 a31_10 A31. ${A30} est…
V62 a32_10 A32. Quel âge a ${A30} ?
V63 a33_10 A33_10
V64 a34_10 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V65 a31_11 A31. ${A30} est…
V66 a32_11 A32. Quel âge a ${A30} ?
V67 a33_11 A33_11
V68 a34_11 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V69 a31_12 A31. ${A30} est…
V70 a32_12 A32. Quel âge a ${A30} ?
V71 a33_12 A33_12
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ID Name Label Question
V72 a34_12 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V73 a31_13 A31. ${A30} est…
V74 a32_13 A32. Quel âge a ${A30} ?
V75 a33_13 A33_13
V76 a34_13 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V77 a31_14 A31. ${A30} est…
V78 a32_14 A32. Quel âge a ${A30} ?
V79 a33_14 A33_14
V80 a34_14 A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?
V81 a35 A35. Avez-vous des enfants biologiques qui

ne vivent pas avec vous dans votre mé
A35. Avez-vous des enfants biologiques qui ne vivent
pas avec vous dans votre ménage ?

V82 a37_1 A37. ${A36} est…
V83 a38_1 A38. Quel âge a ${A36} ?
V84 a39_1 A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?
V85 a37_2 A37. ${A36} est…
V86 a38_2 A38. Quel âge a ${A36} ?
V87 a39_2 A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?
V88 a37_3 A37. ${A36} est…
V89 a38_3 A38. Quel âge a ${A36} ?
V90 a39_3 A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?
V91 a37_4 A37. ${A36} est…
V92 a38_4 A38. Quel âge a ${A36} ?
V93 a39_4 A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?
V94 a37_5 A37. ${A36} est…
V95 a38_5 A38. Quel âge a ${A36} ?
V96 a39_5 A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?
V97 a37_6 A37. ${A36} est…
V98 a38_6 A38. Quel âge a ${A36} ?
V99 a39_6 A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?
V100 a37_7 A37. ${A36} est…
V101 a38_7 A38. Quel âge a ${A36} ?
V102 a39_7 A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?
V103 a40 A40. Combien de temps cela fait-il que

vous vivez dans ce territoire (dans leque
A40. Combien de temps cela fait-il que vous vivez
dans ce territoire (dans lequel vous vivez aujourd'hui)
?

V104 a41 A41. Où viviez-vous avant de déménager
ici ?

A41. Où viviez-vous avant de déménager ici ?

V105 a41_b Plus précisément ?
V106 a42 A42. Pourquoi avez-vous déménagé ? A42. Pourquoi avez-vous déménagé ?
V107 b1 B1. Combien y a-t-il de pièces en tout dans

votre maison ?
B1. Combien y a-t-il de pièces en tout dans votre
maison ?

V108 b2 B2. Est-ce que la cuisine est faite
habituellement dans la maison, dans un
bâtim

B2. Est-ce que la cuisine est faite habituellement dans
la maison, dans un bâtiment séparé ou à l'extérieur ?

V109 b3 B3. Sur quoi dormez-vous ? B3. Sur quoi dormez-vous ?
V110 b4 B4. En quel matériau le toit est-il

principalement fait ?
B4. En quel matériau le toit est-il principalement fait ?
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ID Name Label Question
V111 b5 B5. En quel matériau les murs sont-ils

principalement faits ?
B5. En quel matériau les murs sont-ils principalement
faits ?

V112 b6 B6. En quel matériau votre sol est-il fait ? B6. En quel matériau votre sol est-il fait ?
V113 b7 B7. D'où provient principalement l'eau que

boivent les membres de votre ménage ?
B7. D'où provient principalement l'eau que boivent les
membres de votre ménage ?

V114 b9 B9. Le logement appartient-il à votre
ménage ?

B9. Le logement appartient-il à votre ménage ?

V115 b10 B10. Est-ce que vous ou un membre de
votre ménage êtes propriétaire d'une
parcel

B10. Est-ce que vous ou un membre de votre ménage
êtes propriétaire d'une parcelle ?

V116 b11a B11a. Combien de matelas votre ménage
possède-t-il ?

B11a. Combien de matelas votre ménage possède-t-il
?

V117 b12a B12a. Parmi ces matelas, combien vous
appartiennent personnellement ? C'est-à-di

B12a. Parmi ces matelas, combien vous appartiennent
personnellement ? C'est-à-dire combien pouvez-vous
décider de vendre, d'hypothéquer, de louer, de vous
débarrasser, ou d'en acheter à nouveau ?

V118 b11b B11b. Combien de bicyclette votre ménage
possède-t-il ?

B11b. Combien de bicyclette votre ménage possède-t-
il ?

V119 b12b B12b. Parmi ces bicyclettes, combien vous
appartiennent personnellement ? C'est-

B12b. Parmi ces bicyclettes, combien vous
appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien
pouvez-vous décider de vendre, d'hypothéquer, de
louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau
?

V120 b11c B11c. Combien de scooters / moto votre
ménage possède-t-il ?

B11c. Combien de scooters / moto votre ménage
possède-t-il ?

V121 b12c B12c. Parmi ces scooters / moto, combien
vous appartiennent personnellement ? C'

B12c. Parmi ces scooters / moto, combien vous
appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien
pouvez-vous décider de vendre, d'hypothéquer, de
louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau
?

V122 b11d B11d. Combien de téléphones portables
votre ménage possède-t-il ?

B11d. Combien de téléphones portables votre ménage
possède-t-il ?

V123 b12d B12d. Parmi ces téléphones portables,
combien vous appartiennent
personnellement

B12d. Parmi ces téléphones portables, combien vous
appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien
pouvez-vous décider de vendre, d'hypothéquer, de
louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau
?

V124 b11e B11e. Combien de radios votre ménage
possède-t-il ?

B11e. Combien de radios votre ménage possède-t-il ?

V125 b12e B12e. Parmi ces radios, combien vous
appartiennent personnellement ? C'est-à-
dir

B12e. Parmi ces radios, combien vous appartiennent
personnellement ? C'est-à-dire combien pouvez-vous
décider de vendre, d'hypothéquer, de louer, de vous
débarrasser, ou d'en acheter à nouveau ?

V126 b11f B11f. Combien de télévisions votre ménage
possède-t-il ?

B11f. Combien de télévisions votre ménage possède-t-
il ?

V127 b12f B12f. Parmi ces télévisions, combien vous
appartiennent personnellement ? C'est-

B12f. Parmi ces télévisions, combien vous
appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien
pouvez-vous décider de vendre, d'hypothéquer, de
louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau
?

V128 b11g B11g. Combien de moustiquaires votre
ménage possède-t-il ?

B11g. Combien de moustiquaires votre ménage
possède-t-il ?

V129 b12g B12g. Parmi ces moustiquaires, combien
vous appartiennent personnellement ? C'es

B12g. Parmi ces moustiquaires, combien vous
appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien
pouvez-vous décider de vendre, d'hypothéquer, de
louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau
?
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ID Name Label Question
V130 b11h B11h. Combien de seaux / barriques /

jerricanes votre ménage possède-t-il ?
B11h. Combien de seaux / barriques / jerricanes votre
ménage possède-t-il ?

V131 b12h B12h. Parmi ces seaux / barriques /
jerricanes, combien vous appartiennent
perso

B12h. Parmi ces seaux / barriques / jerricanes,
combien vous appartiennent personnellement ? C'est-
à-dire combien pouvez-vous décider de vendre,
d'hypothéquer, de louer, de vous débarrasser, ou d'en
acheter à nouveau ?

V132 b13a B13a. Combien de têtes de bœufs votre
ménage possède-t-il ?

B13a. Combien de têtes de bœufs votre ménage
possède-t-il ?

V133 b14a B14a. Parmi ces têtes de bœufs, combien
en possédez-vous personnellement ?

B14a. Parmi ces têtes de bœufs, combien en
possédez-vous personnellement ?

V134 b13b B13b. Combien de têtes de moutons ou de
chèvres votre ménage possède-t-il ?

B13b. Combien de têtes de moutons ou de chèvres
votre ménage possède-t-il ?

V135 b14b B14b. Parmi ces têtes de moutons ou de
chèvres, combien en possédez-vous
personn

B14b. Parmi ces têtes de moutons ou de chèvres,
combien en possédez-vous personnellement ?

V136 b13c B13c. Combien de têtes de porcs votre
ménage possède-t-il ?

B13c. Combien de têtes de porcs votre ménage
possède-t-il ?

V137 b14c B14c. Parmi ces têtes de porcs, combien en
possédez-vous personnellement ?

B14c. Parmi ces têtes de porcs, combien en possédez-
vous personnellement ?

V138 b13d B13d. Combien de têtes de la volaille votre
ménage possède-t-il ?

B13d. Combien de têtes de la volaille votre ménage
possède-t-il ?

V139 b14d B14d. Parmi ces têtes de la volaille,
combien en possédez-vous
personnellement ?

B14d. Parmi ces têtes de la volaille, combien en
possédez-vous personnellement ?

V140 b13e B13e. Combien de lapins votre ménage
possède-t-il ?

B13e. Combien de lapins votre ménage possède-t-il ?

V141 b14e B14e. Parmi ces lapins, combien en
possédez-vous personnellement ?

B14e. Parmi ces lapins, combien en possédez-vous
personnellement ?

V142 b13f B13f. Combien de cobayes votre ménage
possède-t-il ?

B13f. Combien de cobayes votre ménage possède-t-il
?

V143 b14f B14f. Parmi ces cobayes, combien en
possédez-vous personnellement ?

B14f. Parmi ces cobayes, combien en possédez-vous
personnellement ?

V144 b15 B15. Au cours des 12 derniers mois, avez-
vous épargné personnellement via une AV

B15. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous
épargné personnellement via une AVEC, une
ristourne, ou tout autre mécanisme similaire, ou en
mettant votre argent chez une personne extérieure à
votre famille ?

V145 b16 B16. Quel montant d'épargne détenez-vous
auprès d'une AVEC, d'une ristourne, ou

B16. Quel montant d'épargne détenez-vous auprès
d'une AVEC, d'une ristourne, ou de tout autre
mécanisme similaire, ou chez une personne extérieure
à votre famille ?

V146 b17 B17. Quelle est l'unité donnée ? B17. Quelle est l'unité donnée ?
V147 b18 B18. Au cours des 12 derniers mois, avez-

vous épargné personnellement via un com
B18. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous
épargné personnellement via un compte bancaire, ou
bien un organisme de crédit ou de micro-crédit, ou
bien une coopérative de prêt et d’épargne, "mobile
money" ou tout autre type d’institution similaire ?

V148 b19 B19. Quel montant d'épargne détenez-vous
auprès d'une banque, d'un organisme de

B19. Quel montant d'épargne détenez-vous auprès
d'une banque, d'un organisme de crédit, de micro-
crédit, d'une coopérative de prêt et d'épargne, ou
mobile money, ou tout autre type d'institution
similaire ?

V149 b20 B20. Quelle est l'unité donnée ? B20. Quelle est l'unité donnée ?
V150 b21 B21. Au cours des 12 derniers mois, avez-

vous épargné de l'argent chez vous ou c
B21. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous
épargné de l'argent chez vous ou chez un membre de
votre famille ?
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ID Name Label Question
V151 b22 B22. Quel montant d'épargne détenez-vous

chez vous ou chez un membre de votre fa
B22. Quel montant d'épargne détenez-vous chez vous
ou chez un membre de votre famille ?

V152 b23 B23. Quelle est l'unité donnée ? B23. Quelle est l'unité donnée ?
V153 b24 B24. Imaginez que vous rencontrez une

urgence et que vous devez payer 36$ ou
57

B24. Imaginez que vous rencontrez une urgence et
que vous devez payer 36$ ou 57600 F. A votre avis,
quelle est la probabilité que vous puissiez réunir cette
somme 36$ ou 57600 F en UN MOIS ?

V154 b25 B25. Si vous aviez besoin d’un peu
d’argent, par exemple pour subvenir aux
besoi

B25. Si vous aviez besoin d’un peu d’argent, par
exemple pour subvenir aux besoins de votre ménage
pendant une semaine, à combien de personnes
pourriez-vous demander de l'aide ?

V155 b26 B26. Au cours des 7 derniers jours, vous
êtes-vous couchée en ayant encore faim,

B26. Au cours des 7 derniers jours, vous êtes-vous
couchée en ayant encore faim, au moins une fois ?

V156 b27 B27. Au cours des 7 derniers jours, est-il
arrivé qu’un membre de votre ménage d

B27. Au cours des 7 derniers jours, est-il arrivé qu’un
membre de votre ménage doive sauter un repas parce
que votre ménage n’avait pas assez de nourriture ?

V157 b28 B28. En moyenne, combien de repas les
membres de votre ménage ont-ils sauté
dans

B28. En moyenne, combien de repas les membres de
votre ménage ont-ils sauté dans les 7 derniers jours ?

V158 b29a Les hommes adultes : Les hommes adultes :
V159 b29b Les femmes adultes : Les femmes adultes :
V160 b29c Les garçons (enfants) : Les garçons (enfants) :
V161 b29d Les filles (enfants) : Les filles (enfants) :
V162 c1 C1. Selon vous, est-il justifié qu'un mari

frappe ou batte sa femme si elle négl
C1. Selon vous, est-il justifié qu'un mari frappe ou
batte sa femme si elle néglige les enfants ?

V163 c2 C2. Selon vous, est-il justifié qu'un mari
frappe ou batte sa femme si elle brûl

C2. Selon vous, est-il justifié qu'un mari frappe ou
batte sa femme si elle brûle la nourriture ?

V164 c3 C3. Quelle serait la trajectoire
professionnelle idéale pour vos filles selon
vo

C3. Quelle serait la trajectoire professionnelle idéale
pour vos filles selon vous ?

V165 c4 C4. Quelle serait la trajectoire
professionnelle idéale pour vos fils selon
vous

C4. Quelle serait la trajectoire professionnelle idéale
pour vos fils selon vous ?

V166 c5 C5. Si on oublie l'aide que vous recevez
d'autres membres du ménage, quel est le

C5. Si on oublie l'aide que vous recevez d'autres
membres du ménage, quel est le partage des tâches
entre vous et votre partenaire quand il s'agit de
préparer à manger ?

V167 c6 C6. Si on oublie l'aide que vous recevez
d'autres membres du ménage, quel est le

C6. Si on oublie l'aide que vous recevez d'autres
membres du ménage, quel est le partage des tâches
entre vous et votre partenaire quand il s'agit de
nettoyer la maison et faire la lessive ?

V168 c7 C7. Si on oublie l'aide que vous recevez
d'autres membres du ménage, quel est le

C7. Si on oublie l'aide que vous recevez d'autres
membres du ménage, quel est le partage des tâches
entre vous et votre partenaire quand il s'agit de
s'occuper des enfants ?

V169 d1 D1. Etes-vous actuellement scolarisée ? D1. Etes-vous actuellement scolarisée ?
V170 d2 D2. Votre ménage exploite-t-il des terres

pour l'agriculture ou l'élevage ? (pro
D2. Votre ménage exploite-t-il des terres pour
l'agriculture ou l'élevage ? (propriétés, location ou
métayage)

V171 d3 D3. Parmi les terres, y en a-t-il sur
lesquelles vous travaillez ?

D3. Parmi les terres, y en a-t-il sur lesquelles vous
travaillez ?

V172 d4 D4. Sur combien de parcelles travaillez-
vous ?

D4. Sur combien de parcelles travaillez-vous ?
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V173 d5 D5. Sur les ${D4} parcelles sur lesquelles

vous travaillez, sur combien de parc
D5. Sur les [D4] parcelles sur lesquelles vous
travaillez, sur combien de parcelles prenez-vous
toutes les décisions concernant les intrants et les
cultures

V174 d6 D6. Sur les ${D4} parcelles sur lesquelles
vous travaillez, sur combien de parc

D6. Sur les [D4] parcelles sur lesquelles vous
travaillez, sur combien de parcelles prenez-vous
toutes les décisions concernant la récolte et l'usage de
la récolte (vente, consommation, prix) ?

V175 d7 D7. Au cours des 7 derniers jours, avez-
vous travaillé contre un salaire, une co

D7. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous travaillé
contre un salaire, une compensation, une commission
ou n’importe quel paiement en nature, incluant
l’apprentissage payé, le travail domestique rémunéré
ou les travaux champêtres rémunérés, même en
nature, même pour une heure seulement ?

V176 d8 D8. Au cours des 6 derniers mois, avez-
vous travaillé contre un salaire, une com

D8. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous travaillé
contre un salaire, une compensation, une commission
ou n’importe quel paiement en nature, incluant
l’apprentissage payé, le travail domestique rémunéré
ou les travaux champêtres rémunérés, même en
nature ?

V177 d9 D9. Au cours des 7 derniers jours, avez-
vous travaillé en tant qu’apprentie non

D9. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous travaillé
en tant qu’apprentie non payée, même pour une
heure seulement ?

V178 d10 D10. Au cours des 6 derniers mois, avez-
vous travaillé en tant qu'apprentie non-

D10. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous travaillé
en tant qu'apprentie non-payée ?

V179 d11 D11. Au cours des 7 derniers jours, avez-
vous mené une activité non-agricole à v

D11. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous mené
une activité non-agricole à votre propre compte,
même pour une heure seulement ?

V180 d12 D12. Au cours des 6 derniers mois, avez-
vous mené une activité non-agricole à vo

D12. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous mené
une activité non-agricole à votre propre compte ?

V181 d13 D13. Au cours des 7 derniers jours, avez-
vous apporté votre aide à une activité

D13. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous apporté
votre aide à une activité non agricole, gérée par un
membre de votre ménage, même une heure
seulement ?

V182 d14 D14. Au cours des 6 derniers mois, avez-
vous apporté votre aide à une activité n

D14. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous apporté
votre aide à une activité non-agricole, gérée par un
membre de votre ménage ?

V183 d15 D15. Au cours des 7 derniers jours, avez-
vous travaillé dans le cadre d’activité

D15. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous travaillé
dans le cadre d’activités agricoles, gérées par le
ménage (y compris de l’élevage, de l’agriculture, de la
pisciculture, que ce soit destiné à la vente ou à la
consommation de votre ménage) même une heure
seulement ?

V184 d16 D16. Au cours des 6 derniers mois, avez-
vous travaillé dans le cadre d’activités

D16. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous travaillé
dans le cadre d’activités agricoles, gérées par le
ménage (y compris de l’élevage, de l’agriculture, de la
pisciculture, que ce soit destiné à la vente ou à la
consommation de votre ménage) ?

V185 d17 D17. Vous n'avez pas travaillé ces 7
derniers jours, mais est-ce que vous avez u

D17. Vous n'avez pas travaillé ces 7 derniers jours,
mais est-ce que vous avez une activité que vous allez
certainement reprendre ?

V186 d18 D18. Pourquoi n'avez-vous pas travaillé ?
V187 d19 D19. Est-ce que vous avez effectué des

démarches pour trouver du travail au cour
D19. Est-ce que vous avez effectué des démarches
pour trouver du travail au cours du dernier mois ? (en
demandant autour de vous, en allant à un centre de
métiers, etc.)

V188 d20 D20. Pour quelle raison n'avez-vous pas
cherché de travail ?

D20. Pour quelle raison n'avez-vous pas cherché de
travail ?

V189 d21 D21. Quelle est votre activité principale ?
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V190 d22 D22. Au cours des 6 derniers mois,

combien de mois avez-vous consacré à
votre ac

D22. Au cours des 6 derniers mois, combien de mois
avez-vous consacré à votre activité principale ?

V191 d23 D23. Au cours d'un mois typique, combien
de jours travaillez-vous par mois ?

D23. Au cours d'un mois typique, combien de jours
travaillez-vous par mois ?

V192 d24a Dimanche Dimanche
V193 d24b Lundi Lundi
V194 d24c Mardi Mardi
V195 d24d Mercredi Mercredi
V196 d24e Jeudi Jeudi
V197 d24f Vendredi Vendredi
V198 d24g Samedi Samedi
V199 d25 D25. Dans votre activité principale, qu'est-

ce qui décrit le mieux votre situati
V200 d26 D26. Au cours des 7 derniers jours, quel a

été le montant total des revenus géné
D26. Au cours des 7 derniers jours, quel a été le
montant total des revenus générés par cette activité ?

V201 d27 D27. Quelle est l'unité utilisée ? D27. Quelle est l'unité utilisée ?
V202 d28 D28. Au cours des 30 derniers jours, quel a

été le montant total des revenus gén
D28. Au cours des 30 derniers jours, quel a été le
montant total des revenus générés par cette activité ?

V203 d29 D29. Quelle est l'unité utilisée ?
V204 d30 D30. En RDC actuellement, le revenu

moyen par habitant est de 60 DOLLARS par
moi

D30. En RDC actuellement, le revenu moyen par
habitant est de 60 DOLLARS par mois. Quel est le
montant de votre rémunération par rapport à ce
revenu moyen ?

V205 d31 D31. Exercez-vous une activité secondaire
?

D31. Exercez-vous une activité secondaire ?

V206 d32 D32. Quelle est votre activité secondaire ? D32. Quelle est votre activité secondaire ?
V207 d33 D33. Au cours des 6 derniers mois,

combien de mois avez-vous consacré à
votre ac

D33. Au cours des 6 derniers mois, combien de mois
avez-vous consacré à votre activité secondaire ?

V208 d34 D34. Au cours d'un mois typique, combien
de jours travaillez-vous par mois dans

D34. Au cours d'un mois typique, combien de jours
travaillez-vous par mois dans le cadre de cette activité
secondaire ?

V209 d35a Dimanche Dimanche
V210 d35b Lundi Lundi
V211 d35c Mardi Mardi
V212 d35d Mercredi Mercredi
V213 d35e Jeudi Jeudi
V214 d35f Vendredi Vendredi
V215 d35g Samedi Samedi
V216 d36 D36. Dans votre activité secondaire,

qu'est-ce qui décrit le mieux votre situati
D36. Dans votre activité secondaire, qu'est-ce qui
décrit le mieux votre situation ?

V217 d37 D37. Au cours des 7 derniers jours, quel a
été le montant total des revenus géné

D37. Au cours des 7 derniers jours, quel a été le
montant total des revenus générés par cette activité ?

V218 d38 D38. Quelle est l'unité utilisée ? D38. Quelle est l'unité utilisée ?
V219 d39 D39. Au cours des 30 derniers jours, quel a

été le montant total des revenus gén
D39. Au cours des 30 derniers jours, quel a été le
montant total des revenus générés par cette activité ?

V220 d40 D40. Quelle est l'unité utilisée ? D40. Quelle est l'unité utilisée ?
V221 d41 D41. En RDC actuellement, le revenu

moyen par habitant est de 60 DOLLARS par
moi

D41. En RDC actuellement, le revenu moyen par
habitant est de 60 DOLLARS par mois. Quel est le
montant de votre rémunération par rapport à ce
revenu moyen ?
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V222 d42a D42a. Parlons de l'argent que vous gagnez.

Quand votre ménage prend des décision
D42a. Parlons de l'argent que vous gagnez. Quand
votre ménage prend des décisions concernant l'argent
que vous gagnez, votre avis est pris en compte dans…

V223 d43a D43a. Dans quelle mesure pensez-vous
que vous pouvez prendre vos propres
décisio

D43a. Dans quelle mesure pensez-vous que vous
pouvez prendre vos propres décisions concernant
l'argent que vous gagnez, sans l'avis de personne ?

V224 d42b D42b. Parlons des grossesses. Quand votre
ménage prend des décisions concernant

D42b. Parlons des grossesses. Quand votre ménage
prend des décisions concernant vos grossesses, votre
avis est pris en compte dans…

V225 d43b D43b. Dans quelle mesure pensez-vous
que vous pouvez prendre vos propres
décisio

D43b. Dans quelle mesure pensez-vous que vous
pouvez prendre vos propres décisions concernant les
grossesses, sans l'avis de personne ?

V226 d42c D42c. Parlons de vos soins de santé. Quand
votre ménage prend des décisions conc

D42c. Parlons de vos soins de santé. Quand votre
ménage prend des décisions concernant vos soins de
santé, votre avis est pris en compte dans …

V227 d43c D43c. Dans quelle mesure pensez-vous
que vous pouvez prendre vos propres
décisio

D43c. Dans quelle mesure pensez-vous que vous
pouvez prendre vos propres décisions concernant vos
soins de santé, sans l'avis de personne ?

V228 d42d D42d. Parlons de l'éducation des enfants.
Quand votre ménage prend des décisions

D42d. Parlons de l'éducation des enfants. Quand votre
ménage prend des décisions concernant l'éducation
des enfants, votre avis est pris en compte dans…

V229 d42e D42e. Parlons de la manière dont l'argent
du ménage est dépensé. Quand votre mén

D42e. Parlons de la manière dont l'argent du ménage
est dépensé. Quand votre ménage prend des
décisions concernant la manière dont l'argent du
ménage est dépensé, votre avis est pris en compte
dans…

V230 d42f D42f. Parlons des achats majeurs pour le
ménage. Quand votre ménage prend des
dé

D42f. Parlons des achats majeurs pour le ménage.
Quand votre ménage prend des décisions concernant
la manière dont l'argent du ménage est dépensé,
votre avis est pris en compte dans…

V231 d42g D42g. Parlons des visites que vous faites à
votre famille. Quand votre ménage pr

D42g. Parlons des visites que vous faites à votre
famille. Quand votre ménage prend des décisions
concernant des visites que vous faites à votre famille,
votre avis est pris en compte dans…

V232 e1 E1. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le problè

E1. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de sentir peu
d’énergie, être au ralenti ?

V233 e2 E2. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le problè

E2. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se blâmer
pour des choses ?

V234 e3 E3. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le problè

E3. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de pleurer
facilement ?

V235 e4 E4. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le problè

E4. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de perte d’intérêt
ou de plaisir sexuel ?

V236 e5 E5. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le problè

E5. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de manque
d’appétit

V237 e6 E6. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le problè

E6. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de difficulté à
s’endormir et à rester endormie

V238 e7 E7. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le problè

E7. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
désespérée au sujet du futur

V239 e8 E8. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le problè

E8. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir triste
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V240 e9 E9. Au cours des 4 dernières semaines, à

quelle fréquence avez-vous eu le problè
E9. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir seule

V241 e10 E10. La question qui suit est très intime. Si
vous me répondez 'un peu', 'modéré

E10. La question qui suit est très intime. Si vous me
répondez "un peu", "modérément" ou "beaucoup", je
peux vous proposer des services adaptés à votre
détresse.

V242 e11 E11. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E11. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir piégé
ou attrapé

V243 e12 E12. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E12. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de trop
s’inquiéter sur des choses

V244 e13 E13. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E13. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de sentir aucun
intérêt pour des choses / moins d’intérêt pour des
activités quotidiennes

V245 e14 E14. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E14. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de sentir que tout
est un effort

V246 e15 E15. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E15. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de sentiment de
dévalorisation / avoir aucune valeur

V247 e16 E16. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E16. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de soudainement
effrayée sans raison

V248 e17 E17. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E17. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
peureux

V249 e18 E18. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E18. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de faiblesse,
vertige ou fragilité

V250 e19 E19. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E19. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de nervosité,
tremblement à l’intérieur

V251 e20 E20. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E20. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de cœur battant
ou palpitations

V252 e21 E21. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E21. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de trembler

V253 e22 E22. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E22. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
tendu ou surexcité

V254 e23 E23. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E23. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de maux de tête

V255 e24 E24. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E24. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de moments de
terreur ou de panique

V256 e25 E25. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E25. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
nerveux, ne pas rester sur place

V257 e26 E26. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E26. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de pensées
récurrentes ou des souvenirs des événements les plus
durs ou les plus terrifiants

V258 e27 E27. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E27. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de sentir comme
si les événements durs ou terrifiants se passaient
encore
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V259 e28 E28. Au cours des 4 dernières semaines, à

quelle fréquence avez-vous eu le probl
E28. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de cauchemars
récurrents sur un événement

V260 e29 E29. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E29. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
détaché ou exclu des autres

V261 e30 E30. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E30. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème d'être incapable
de sentir des émotions ?

V262 e31 E31. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E31. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
nerveuse / sursauter facilement

V263 e32 E32. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E32. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de difficultés
pour se concentrer

V264 e33 E33. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E33. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir en
garde

V265 e34 E34. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E34. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
irritable / avoir des excès de colère

V266 e35 E35. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E35. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de eviter des
activités qui rappellent les événements durs ou
traumatiques

V267 e36 E36. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E36. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de incapacité de
se souvenir des parties des événements les plus durs
ou terrifiants

V268 e37 E37. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E37. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
comme si vous n’aviez pas de futur

V269 e38 E38. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E38. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de eviter des
pensées qui sont associées aux événements durs ou
traumatiques

V270 e39 E39. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E39. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de réaction
soudaine, émotionnelle ou physique quand vous vous
rappelez des événements les plus durs ou les plus
traumatiques

V271 e40 E40. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E40. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
coupable

V272 e41 E41. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E41. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de avoir peur
d’être infecté par la maladie

V273 e42 E42. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E42. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
maltraité par les membres de la communauté

V274 e43 E43. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E43 (required) E43. Au cours des 4 dernières
semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le
problème de se sentir maltraité par les membres de la
famille

V275 e44 E44. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E44. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
honteux
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ID Name Label Question
V276 e45 E45. Au cours des 4 dernières semaines, à

quelle fréquence avez-vous eu le probl
E45. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
rejeté par tout le monde

V277 e46 E46. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E46. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de se sentir
stigmatisé

V278 e47 E47. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E47. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de trop penser à
ce qui vous est arrivé

V279 e48 E48. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E48. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de trop penser à
d’autres choses qui vous ont bouleversée

V280 e49 E49. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E49. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de penser à se
blesser

V281 e50 E50. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E50. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de vouloir éviter
les autres gens ou se cacher

V282 e51 E51. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E51. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de trop de
pensées

V283 e52 E52. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E52. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de vous manquez
de paix

V284 e53 E53. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E53. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de colère au
coeur

V285 e54 E54. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E54. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème de etre froide /
timide

V286 e55 E55. Au cours des 4 dernières semaines, à
quelle fréquence avez-vous eu le probl

E55. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle
fréquence avez-vous eu le problème d'avoir des
blessures intérieures ?

V287 f1 F1 . Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à cultiver, r

F1 . Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la
difficulté à cultiver, remplir vos activités agricoles,
élever des animaux ?

V288 f2 F2. Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à commercer ou

F2. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la
difficulté à commercer ou mener vos activités
génératrices de revenus ?

V289 f3 F3. Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à cuisiner ?

F3. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la
difficulté à cuisiner ?

V290 f4 F4. Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à vous occuper

F4. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la
difficulté à vous occuper des enfants ?

V291 f5 F5. Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à socialiser a

F5. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la
difficulté à socialiser avec les membres de votre
famille (donner des conseils à des membres de votre
famille, unifier les membres de votre famille pour faire
des tâches bénéfiques à votre famille, prendre part
aux activités familiales et aux événements) ?

V292 f6 F6. Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à socialiser a

F6. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la
difficulté à socialiser avec les membres de votre
communauté (donner des conseils à des membres de
votre communauté (hors famille), unifier les membres
de votre communauté pour faire des tâches
bénéfiques à votre communauté, socialiser avec les
membres de votre communauté, prendre part aux
activités de votre communauté et aux événements
organisés par votre communauté)
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ID Name Label Question
V293 f7 F7. Au cours des 4 dernières semaines,

quelle a été la difficulté à echanger des
F7. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la
difficulté à echanger des idées ?

V294 f8 F8. Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à faire n’impo

F8. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la
difficulté à faire n’importe quel type de travail manuel
?

V295 f9 F9. Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à demander ou

F9. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la
difficulté à demander ou recevoir de l’aide des gens
ou des organisations quand vous en avez besoin ?

V296 f10 F10. Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à prendre des

F10. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été
la difficulté à prendre des décisions importantes à
propos de votre vie quotidienne ?

V297 f11 F11. Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à apprendre d

F11. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été
la difficulté à apprendre de nouvelles compétences ?

V298 f12 F12. Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à vous concen

F12. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été
la difficulté à vous concentrer sur vos tâches et vos
responsabilités?

V299 f13 F13. Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à interagir a

F13. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été
la difficulté à interagir avec des personnes que vous
ne connaissez pas ?

V300 f14 F14. Au cours des 4 dernières semaines,
quelle a été la difficulté à aller à l’é

F14. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été
la difficulté à aller à l’église ou à la mosquée comme
d’habitude ?

V301 g1 G1. Dans l’ensemble, je suis satisfaite de
qui je suis.

G1. Dans l’ensemble, je suis satisfaite de qui je suis.

V302 g2 G2. Parfois, il m’arrive de penser que je ne
suis bonne à rien.

G2. Parfois, il m’arrive de penser que je ne suis bonne
à rien.

V303 g3 G3. Je pense que j’ai un certain nombre de
bonnes qualités.

G3. Je pense que j’ai un certain nombre de bonnes
qualités.

V304 g4 G4. Je suis capable de faire aussi bien que
les autres.

G4. Je suis capable de faire aussi bien que les autres.

V305 g5 G5. Je n’ai pas l’impression d’avoir quoi
que ce soit dont je pourrais être fièr

G5. Je n’ai pas l’impression d’avoir quoi que ce soit
dont je pourrais être fière.

V306 g6 G6. Je me sens certainement inutile à
certains moments.

G6. Je me sens certainement inutile à certains
moments.

V307 g7 G7. Je sens que je suis une personne de
valeur, au moins autant que n’importe qu

G7. Je sens que je suis une personne de valeur, au
moins autant que n’importe qui d’autre.

V308 g8 G8. Je regrette de ne pas recevoir plus de
respect en tant que personne.

G8. Je regrette de ne pas recevoir plus de respect en
tant que personne.

V309 g9 G9. De manière générale, j’ai tendance à
croire que je suis un échec.

G9. De manière générale, j’ai tendance à croire que je
suis un échec.

V310 g10 G10. J’ai une attitude positive vis-à-vis de
moi-même

G10. J’ai une attitude positive vis-à-vis de moi-même

V311 g11 G11. Eté bien traitée par votre partenaire G11. Eté bien traitée par votre partenaire
V312 g12 G12. Acheté de nouveaux vêtements pour

vous-mêmes
G12. Acheté de nouveaux vêtements pour vous-
mêmes

V313 g13 G13. Acheté de nouveaux vêtements pour
vos enfants

G13. Acheté de nouveaux vêtements pour vos enfants

V314 h1 H1. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous
arrive de discuter de vos problèmes

H1. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de
discuter de vos problèmes avec des amis ou des
membres de votre famille pour vous sentir mieux ?

V315 h2 H2. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous
arrive de discuter de vos problèmes

H2. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de
discuter de vos problèmes avec d'autres femmes qui
ont vécu des choses similaires pour vous sentir mieux
?
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ID Name Label Question
V316 h3 H3. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous

arrive de prier / participer à des a
H3. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de
prier / participer à des activités à l'église pour vous
sentir mieux ?

V317 h4 H4. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous
arrive de travailler pour vous senti

H4. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de
travailler pour vous sentir mieux ?

V318 h5 H5. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous
arrive de vous enfermer dans votre m

H5. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de
vous enfermer dans votre maison pour vous sentir
mieux ?

V319 h6 H6. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous
arrive de boire de l'alcool pour vou

H6. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de
boire de l'alcool pour vous sentir mieux ?

V320 h7 H7. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous
arrive de chanter pour vous sentir m

H7. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de
chanter pour vous sentir mieux ?

V321 h8 H8. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous
arrive de passer du temps avec les a

H8. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de
passer du temps avec les autres pour vous sentir
mieux ?

V322 h9 H9. Est-ce que vous êtes allée au centre de
santé / à la clinique pour vos propr

H9. Est-ce que vous êtes allée au centre de santé / à
la clinique pour vos propres problèmes de santé au
cours des 6 derniers mois ?

V323 h10 H10. Il y a quelques semaines, vous êtes
allée au centre de santé, où une infirm

H10. Il y a quelques semaines, vous êtes allée au
centre de santé, où une infirmière ou un infirmier vous
a accueilli. Cette personne vous a fait un diagnostic et
a dit que vous souffriez de stress post-traumatique.
Pouvez-vous me dire qui vous avait orientée vers ce
centre de santé ?

V324 h11 H11. Avez-vous reçu une assistance
psychosociale à l'OCB ou au centre de
santé ?

H11. Avez-vous reçu une assistance psychosociale à
l'OCB ou au centre de santé ?

V325 h12 H12. Au cours des 6 derniers mois,
combien de fois en tout avez-vous vu cet
assi

H12. Au cours des 6 derniers mois, combien de fois en
tout avez-vous vu cet assistant psychosocial ?

V326 h13a H13a. Vous a-t-on proposé une assistance
juridique ?

H13a. Vous a-t-on proposé une assistance juridique ?

V327 h13b H13b. Avez-vous accepté cette assistance
juridique ?

H13b. Avez-vous accepté cette assistance juridique ?

V328 h14a H14a. Vous a-t-on proposé une prise en
charge médicale ?

H14a. Vous a-t-on proposé une prise en charge
médicale ?

V329 h14b H14b. Avez-vous accepté cette prise en
charge médicale ?

H14b. Avez-vous accepté cette prise en charge
médicale ?

V330 h15a H15a. Vous a-t-on proposé des travaux ou
un emploi ?

H15a. Vous a-t-on proposé des travaux ou un emploi ?

V331 h15b H15b. Avez-vous accepté ces travaux ou
cet emploi ?

H15b. Avez-vous accepté ces travaux ou cet emploi ?

V332 h16a H16a. Vous a-t-on proposé d'adhérer à une
AVEC ?

H16a. Vous a-t-on proposé d'adhérer à une AVEC ?

V333 h16b H16b. Avez-vous accepté d'adhérer à une
AVEC ?

H16b. Avez-vous accepté d'adhérer à une AVEC ?

V334 i1 Je vais vous poser des questions à propos
des relations que vous entretenez avec

Je vais vous poser des questions à propos des
relations que vous entretenez avec les membres de
votre famille élargie. I1. Etes-vous régulièrement en
contact avec les membres de votre famille, y compris
la famille élargie (qui n’habite pas avec vous dans le
même ménage) ?

V335 i2 I2. Au cours des 12 derniers mois, est-il
arrivé que votre mari ou un autre memb

I2. Au cours des 12 derniers mois, est-il arrivé que
votre mari ou un autre membre de votre ménage vous
empêche de rendre visite à votre famille ou vos amis ?
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ID Name Label Question
V336 i3 I3. Au cours des 12 derniers mois, est-il

arrivé que votre mari ou un autre memb
I3. Au cours des 12 derniers mois, est-il arrivé que
votre mari ou un autre membre de votre ménage vous
empêche de travailler en dehors de la maison ?

V337 i4_0 I4_0
V338 i4_1 I4_1
V339 i4_2 I4_2
V340 i4_3 I4_3
V341 i4_4 I4_4
V342 i4_5 I4_5
V343 i4_6 I4_6
V344 i4_7 I4_7
V345 i4_8 I4_8
V346 i4_9 I4_9
V347 i4_10 I4_10
V348 i4_11 I4_11
V349 i4_96 I4_96
V350 i4_98 I4_98
V351 i4_99 I4_99
V352 i5 I5. Y a-t-il des personnes dans votre

entourage ou dans votre réseau avec qui
vo

I5. Y a-t-il des personnes dans votre entourage ou
dans votre réseau avec qui vous discutez
régulièrement de vos problèmes, de vos traumatismes
ou de ce que vous faites pour vous en sortir ?

V353 i6 I6. Parlons de cette personne avec qui vous
discutez principalement de vos probl

I6. Parlons de cette personne avec qui vous discutez
principalement de vos problèmes, de vos
traumatismes ou de ce que vous faites pour vous en
sortir. Qui est cette personne pour vous ?

V354 i7 I7. Parlons d’une autre personne avec qui
vous discutez principalement de vos pr

I7. Parlons d’une autre personne avec qui vous
discutez principalement de vos problèmes, de vos
traumatismes ou de ce que vous faites pour vous en
sortir. Qui est cette personne pour vous ?

V355 i8 I8. Est-ce que cette personne elle-même a
ou avait des problèmes, des traumatism

I8. Est-ce que cette personne elle-même a ou avait
des problèmes, des traumatismes ?

V356 i9 I9. Pensez-vous que discuter avec cette
femme vous a aidée à surmonter vos probl

I9. Pensez-vous que discuter avec cette femme vous a
aidée à surmonter vos problèmes ?

V357 j1 J1. Quel est le statut de l'enquête ? J1. Quel est le statut de l'enquête ?
V358 j2 J2. Pour quelle raison l'enquête n'est-elle

pas complète ?
V359 formdef_version Form version used on device
V360 statut statut
V361 cohort_id
V362 ocb_respondent
V363 ID_counselor Unique counselor ID

Total: 363
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SUBMISSIONDATE:

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 2017-06-29 08:14:23      Maximum: 2019-10-19 09:08:46     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2017-06-29 08:14:23 - 2019-10-19 09:08:46      Format: Numeric     

 

LANGUEEN: A13. Langue de l'entretien

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Swahili 767 72.8%

2 Mashi 166 15.8%

3 Kinyarwanda 120 11.4%

 

STARTTIME:

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 2017-06-29 07:48:01      Maximum: 2019-10-19 07:45:05     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2017-06-29 07:48:01 - 2019-10-19 07:45:05      Format: Numeric     

 

ENDTIME:

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 2017-06-29 08:13:29      Maximum: 2019-10-19 09:04:01     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2017-06-29 08:13:29 - 2019-10-19 09:04:01      Format: Numeric     

 

A1: A1. Entrez l'ID de la répondante

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 12001      Maximum: 99112     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 12001 - 99112      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A1. Entrez l'ID de la répondante

QUESTION POST TEXT
Il est composé de l'ID du conseiller, de l'ID cohorte et l'ID de la répondante ; référez-vous aux instructions du superviseur

 

A2: A2. Entrez à nouveau l'ID de la répondante

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 12001      Maximum: 99112     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 12001 - 99112      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A2. Entrez à nouveau l'ID de la répondante

 

ID_ENQUETRICE: A6. Entre votre ID d'enquêtrice

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 10      Maximum: 25     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 10 - 25      Format: Numeric     

 

A7: A7. Où l'entretien a-t-il lieu ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 35      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A7. Où l'entretien a-t-il lieu ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 OCB 799 75.9%

2 Centre de santé 254 24.1%
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A11: A11. Province

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A11. Province

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Nord Kivu 623 59.2%

2 Sud Kivu 430 40.8%

 

ID_ZONESANTE: A12a. Quelle est la zone de santé ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Goma / HEAL Africa 89 8.5%

2 Kirotshe 216 20.5%

3 Rutshuru 318 30.2%

6 Kaniola 214 20.3%

7 Minova 216 20.5%

 

A15: A15. La répondante a-t-elle des questions ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 302 28.7%

2 Non 751 71.3%

 

A16: A16. Consentement : La répondante est-elle d'accord pour participer à l'entretie

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A16. Consentement : La répondante est-elle d'accord pour participer à l'entretien ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 1053 100%

 

A17: A17. Quel âge avez-vous ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 18      Maximum: 80     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 18 - 80      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A17. Quel âge avez-vous ?

QUESTION POST TEXT
Si la répondante ne sait pas, entrez "-98".
Si la répondante ne veut pas répondre, entrez "-99"

 

A18: A18. Quelle est votre situation maritale ? Etes-vous…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 65      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A18. Quelle est votre situation maritale ? Etes-vous…

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mariée avec certificat de mariage traditionnel, co-résidente 67 6.4%

2 Mariée avec certificat de mariage traditionnel non co-résidente 10 0.9%

3 Mariée avec certificat de mariage religieux, co-résidente 89 8.5%

4 Mariée avec certificat de mariage religieux, non-corésidente 6 0.6%

5 Mariée, sans aucun certificat de mariage, co-résidente 221 21%

6 Mariée, sans aucun certificat de mariage, non co-résidente 39 3.7%

7 Vivant avec homme sans être mariée 29 2.8%

8 Divorcée 11 1%

9 Séparée 222 21.1%

10 Veuve 214 20.3%

11 Célibataire n’ayant jamais été en couple auparavant 145 13.8%

QUESTION POST TEXT
Si besoin, posez des questions pour avoir le statut exact. Exemple : si la répondante dit "je suis mariée", demandez ensuite
pour le certificat, quel type de cérémonie, la co-résidence…

 

A19: A19. Quel âge aviez-vous quand vous vous êtes mariée / quand vous avez commencé

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 457      Invalid: 596      Minimum: 12      Maximum: 61     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 12 - 61      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A19. Quel âge aviez-vous quand vous vous êtes mariée / quand vous avez commencé à vivre avec votre mari / partenaire
actuel ?

QUESTION POST TEXT
Si la répondante est mariée et vit avec son partenaire, indiquez l'âge le plus jeune entre le mariage et le début de la
résidence partagée.
Ne peut être supérieur à l'âge de la répondante.
Si la répondante ne sait pas, entrez "-98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "-99"
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A20: A20. L'homme avec qui vous vivez / êtes mariée, est-il le seul homme avec qui vo

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 461      Invalid: 592      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 52      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A20. L'homme avec qui vous vivez / êtes mariée, est-il le seul homme avec qui vous avez vécu ou été mariée ? Ou avez-
vous vécu ou été mariée avec un homme auparavant ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 C'est le seul 354 33.6%

2 J'ai vécu ou été mariée avec un homme auparavant 107 10.2%

Sysmiss 592 56.2%

 

A21: A21. Quel âge aviez-vous quand vous vous êtes mariée / quand vous avez commencé

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 552      Invalid: 501      Minimum: 11      Maximum: 34     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 11 - 34      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A21. Quel âge aviez-vous quand vous vous êtes mariée / quand vous avez commencé à vivre avec votre premier mari /
compagnon ?

QUESTION POST TEXT
Ne peut être supérieur à l'âge de la répondante.
Si la répondante ne sait pas, entrez "-98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "-99"

 

A22: A22. Parmi les propositions suivantes, laquelle décrirait le mieux ce qui vous a

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 432      Invalid: 621      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 59      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
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A22. Parmi les propositions suivantes, laquelle décrirait le mieux ce qui vous a amenée à épouser votre mari / partenaire
actuel ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Nous nous sommes choisis 301 28.6%

2 Notre mariage a été arrangé mais nous aurions pu refuser 56 5.3%

3 Notre mariage a été arrangé 19 1.8%

4 Mon mari m'a prise de force 54 5.1%

96 Autre (précisez) 2 0.2%

Sysmiss 621 59%

QUESTION POST TEXT
Lire les options de réponse, mais ne pas lire l'assertion 4 "Mon mari m'a prise de force"

 

A23: A23. Votre partenaire a-t-il d'autres épouses ou vit-il avec d'autres femmes com

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 461      Invalid: 592      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A23. Votre partenaire a-t-il d'autres épouses ou vit-il avec d'autres femmes comme s'il était marié avec elles ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 167 15.9%

2 Non 290 27.5%

98 Ne sait pas 4 0.4%

Sysmiss 592 56.2%

 

A24: A24. Quel est le plus haut niveau d'études que vous avez atteint ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 18     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 31      Range: 1 - 18      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
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A24. Quel est le plus haut niveau d'études que vous avez atteint ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 N'est jamais allée à l'école 471 44.7%

2 1ere année primaire 46 4.4%

3 2e année primaire 62 5.9%

4 3e année primaire 85 8.1%

5 4e année primaire 53 5%

6 5e année primaire 54 5.1%

7 6e année primaire 63 6%

8 1e année secondaire 38 3.6%

9 2e année secondaire 50 4.7%

10 3e année secondaire 35 3.3%

11 4e année secondaire 31 2.9%

12 5e année secondaire 15 1.4%

13 6e année secondaire 42 4%

14 année préparatoire 1 0.1%

15 1er graduat 2 0.2%

16 2e graduat 1 0.1%

17 3e graduat 3 0.3%

18 1ere année licence 1 0.1%

 

A26: A26. ${A25} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A26. [A25] est…

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 476 45.2%

2 Homme / Garçon 577 54.8%
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A27: A27. Quel âge a ${A25} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1025      Invalid: 28      Minimum: 16      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 16 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A27. Quel âge a [A25] ?

 

A28: A28. Quel est le lien entre vous et le chef de ménage ? Vous êtes son / sa...

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 41      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A28. Quel est le lien entre vous et le chef de ménage ? Vous êtes son / sa…

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Elle est le chef de ménage 430 40.8%

2 Epouse / Première épouse / Partenaire 320 30.4%

3 Deuxième épouse / Deuxième partenaire 69 6.6%

4 Troisième épouse / partenaire (ou plus) 19 1.8%

5 Fille 117 11.1%

6 Enfant adopté 8 0.8%

7 Mère 23 2.2%

8 Grand-mère 2 0.2%

9 Soeur 27 2.6%

10 Petite-fille 4 0.4%

11 Belle-fille 7 0.7%

12 Belle-sœur 2 0.2%

13 Belle-mère \\ maratre 2 0.2%

14 Nièce 12 1.1%

15 Autre (parent) 4 0.4%

96 Autre (pas de parenté) précisez : 7 0.7%
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A29: A29. Quel est le plus haut niveau d'étude atteint par le chef de ménage ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 31      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A29. Quel est le plus haut niveau d'étude atteint par le chef de ménage ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 N’est pas allé à l’école 415 39.4%

2 Primaire, mais incomplet 246 23.4%

3 Primaire, complet 72 6.8%

4 Secondaire, incomplet 204 19.4%

5 Secondaire, complet 79 7.5%

6 Supérieur, incomplet 13 1.2%

7 Supérieur, complet 8 0.8%

98 Ne sait pas 16 1.5%

 

A31_1: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1030      Invalid: 23      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 541 51.4%

2 Homme / Garçon 489 46.4%

Sysmiss 23 2.2%

 

A32_1: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 1023      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 98      Format: Numeric     

 

A33_1: A33. Quel est le lien entre vous et ${A30} ? Vous êtes son / sa...

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1030      Invalid: 23      Minimum: 1      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 40      Range: 1 - 17      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mère 703 66.8%

2 Mère adoptive 14 1.3%

3 Epouse 4 0.4%

4 Seconde épouse 1 0.1%

5 Troisième épouse ou plus 1 0.1%

6 Tante 21 2%

7 Grand-mère 36 3.4%

8 Soeur 90 8.5%

9 Nièce 8 0.8%

10 Cousine 16 1.5%

11 Fille 86 8.2%

12 Petite-fille 6 0.6%

13 Belle-fille 5 0.5%

14 Belle-sœur 13 1.2%

15 Belle-mère / maratre 8 0.8%

16 C’est l’enfant d’une autre épouse 5 0.5%

17 Pas de lien de parenté 13 1.2%

Sysmiss 23 2.2%

 

A34_1: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 608      Invalid: 445      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 287 27.3%

2 Non 321 30.5%

Sysmiss 445 42.3%

 

A31_2: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 984      Invalid: 69      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 491 46.6%

2 Homme / Garçon 493 46.8%

Sysmiss 69 6.6%

 

A32_2: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 980      Invalid: 73      Minimum: 0      Maximum: 78     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 78      Format: Numeric     

 

A33_2: A33_2

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 984      Invalid: 69      Minimum: 1      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 17      Format: Numeric     

 

A34_2: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 727      Invalid: 326      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 340 32.3%

2 Non 387 36.8%

Sysmiss 326 31%

 

A31_3: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 899      Invalid: 154      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 467 44.3%

2 Homme / Garçon 432 41%

Sysmiss 154 14.6%

 

A32_3: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 897      Invalid: 156      Minimum: 0      Maximum: 70     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 70      Format: Numeric     

 

A33_3: A33_3

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 899      Invalid: 154      Minimum: 1      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 17      Format: Numeric     
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A34_3: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 685      Invalid: 368      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 351 33.3%

2 Non 334 31.7%

Sysmiss 368 34.9%

 

A31_4: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 778      Invalid: 275      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 387 36.8%

2 Homme / Garçon 391 37.1%

Sysmiss 275 26.1%

 

A32_4: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 778      Invalid: 275      Minimum: 0      Maximum: 65     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 65      Format: Numeric     

 

A33_4: A33_4

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 778      Invalid: 275      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

 

A34_4: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 549      Invalid: 504      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 285 27.1%

2 Non 264 25.1%

Sysmiss 504 47.9%

 

A31_5: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 603      Invalid: 450      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 294 27.9%

2 Homme / Garçon 309 29.3%

Sysmiss 450 42.7%

 

A32_5: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 602      Invalid: 451      Minimum: 0      Maximum: 103     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 103      Format: Numeric     
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A33_5: A33_5

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 603      Invalid: 450      Minimum: 1      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 17      Format: Numeric     

 

A34_5: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 401      Invalid: 652      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 197 18.7%

2 Non 204 19.4%

Sysmiss 652 61.9%

 

A31_6: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 424      Invalid: 629      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 238 22.6%

2 Homme / Garçon 186 17.7%

Sysmiss 629 59.7%

 

A32_6: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 424      Invalid: 629      Minimum: 0      Maximum: 70     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 70      Format: Numeric     

 

A33_6: A33_6

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 424      Invalid: 629      Minimum: 1      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 17      Format: Numeric     

 

A34_6: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 244      Invalid: 809      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 117 11.1%

2 Non 127 12.1%

Sysmiss 809 76.8%

 

A31_7: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 274      Invalid: 779      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 148 14.1%

2 Homme / Garçon 126 12%

Sysmiss 779 74%
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A32_7: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 274      Invalid: 779      Minimum: 0      Maximum: 65     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 65      Format: Numeric     

 

A33_7: A33_7

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 274      Invalid: 779      Minimum: 1      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 17      Format: Numeric     

 

A34_7: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 144      Invalid: 909      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 62 5.9%

2 Non 82 7.8%

Sysmiss 909 86.3%

 

A31_8: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 167      Invalid: 886      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Femme / Fille 97 9.2%

2 Homme / Garçon 70 6.6%

Sysmiss 886 84.1%

 

A32_8: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 166      Invalid: 887      Minimum: 0      Maximum: 72     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 72      Format: Numeric     

 

A33_8: A33_8

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 167      Invalid: 886      Minimum: 1      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 17      Format: Numeric     

 

A34_8: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 72      Invalid: 981      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 30 2.8%

2 Non 42 4%

Sysmiss 981 93.2%

 

A31_9: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 84      Invalid: 969      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 40 3.8%

2 Homme / Garçon 44 4.2%

Sysmiss 969 92%

 

A32_9: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 83      Invalid: 970      Minimum: 0      Maximum: 60     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 60      Format: Numeric     

 

A33_9: A33_9

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 84      Invalid: 969      Minimum: 1      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 17      Format: Numeric     

 

A34_9: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 29      Invalid: 1024      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 16 1.5%

2 Non 13 1.2%

Sysmiss 1024 97.2%

 

A31_10: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 54      Invalid: 999      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 27 2.6%

2 Homme / Garçon 27 2.6%

Sysmiss 999 94.9%

 

A32_10: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 54      Invalid: 999      Minimum: 0      Maximum: 63     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 63      Format: Numeric     

 

A33_10: A33_10

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 54      Invalid: 999      Minimum: 1      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 17      Format: Numeric     

 

A34_10: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 18      Invalid: 1035      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 10 0.9%

2 Non 8 0.8%

Sysmiss 1035 98.3%
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A31_11: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 25      Invalid: 1028      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 9 0.9%

2 Homme / Garçon 16 1.5%

Sysmiss 1028 97.6%

 

A32_11: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 25      Invalid: 1028      Minimum: 0      Maximum: 60     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 60      Format: Numeric     

 

A33_11: A33_11

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 25      Invalid: 1028      Minimum: 1      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 17      Format: Numeric     

 

A34_11: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 7      Invalid: 1046      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Oui 3 0.3%

2 Non 4 0.4%

Sysmiss 1046 99.3%

 

A31_12: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 14      Invalid: 1039      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 9 0.9%

2 Homme / Garçon 5 0.5%

Sysmiss 1039 98.7%

 

A32_12: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 14      Invalid: 1039      Minimum: 0      Maximum: 25     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 25      Format: Numeric     

 

A33_12: A33_12

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 14      Invalid: 1039      Minimum: 1      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 17      Format: Numeric     

 

A34_12: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 2      Invalid: 1051      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 1 0.1%

2 Non 1 0.1%

Sysmiss 1051 99.8%

 

A31_13: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 5      Invalid: 1048      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 2 0.2%

2 Homme / Garçon 3 0.3%

Sysmiss 1048 99.5%

 

A32_13: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 5      Invalid: 1048      Minimum: 0      Maximum: 18     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 18      Format: Numeric     

 

A33_13: A33_13

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 5      Invalid: 1048      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

 

A34_13: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 1      Invalid: 1052      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 1 0.1%

Sysmiss 1052 99.9%

 

A31_14: A31. ${A30} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1      Invalid: 1052      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 1 0.1%

Sysmiss 1052 99.9%

 

A32_14: A32. Quel âge a ${A30} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1      Invalid: 1052      Minimum: 24      Maximum: 24     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 24 - 24      Format: Numeric     

 

A33_14: A33_14

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1      Invalid: 1052      Minimum: 15      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 15 - 15      Format: Numeric     
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A34_14: A34. Est-ce que ${A30} est scolarisé-e ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 0      Invalid: 1053     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: -      Format: Numeric     

 

A35: A35. Avez-vous des enfants biologiques qui ne vivent pas avec vous dans votre mé

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A35. Avez-vous des enfants biologiques qui ne vivent pas avec vous dans votre ménage ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 353 33.5%

2 Non 700 66.5%

 

A37_1: A37. ${A36} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 349      Invalid: 704      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 195 18.5%

2 Homme / Garçon 154 14.6%

Sysmiss 704 66.9%

 

A38_1: A38. Quel âge a ${A36} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish



Congo, Dem. Rep. - Impact Evaluation of Narrative Exposure Therapy Project, Baseline Survey, 2017

49

Overview

Valid: 347      Invalid: 706      Minimum: 1      Maximum: 50     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 50      Format: Numeric     

 

A39_1: A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 108      Invalid: 945      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 44 4.2%

2 Non 63 6%

98 Ne sait pas 1 0.1%

Sysmiss 945 89.7%

 

A37_2: A37. ${A36} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 208      Invalid: 845      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 112 10.6%

2 Homme / Garçon 94 8.9%

98 Ne sait pas 1 0.1%

99 Ne veut pas répondre 1 0.1%

Sysmiss 845 80.2%

 

A38_2: A38. Quel âge a ${A36} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 205      Invalid: 848      Minimum: 0      Maximum: 50     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 50      Format: Numeric     

 

A39_2: A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 68      Invalid: 985      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 22 2.1%

2 Non 46 4.4%

Sysmiss 985 93.5%

 

A37_3: A37. ${A36} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 99      Invalid: 954      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 51 4.8%

2 Homme / Garçon 48 4.6%

Sysmiss 954 90.6%

 

A38_3: A38. Quel âge a ${A36} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 98      Invalid: 955      Minimum: 2      Maximum: 46     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 2 - 46      Format: Numeric     
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A39_3: A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 25      Invalid: 1028      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 7 0.7%

2 Non 18 1.7%

Sysmiss 1028 97.6%

 

A37_7: A37. ${A36} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 2      Invalid: 1051      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 1 0.1%

2 Homme / Garçon 1 0.1%

Sysmiss 1051 99.8%

 

A37_4: A37. ${A36} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 39      Invalid: 1014      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Femme / Fille 25 2.4%

2 Homme / Garçon 14 1.3%

Sysmiss 1014 96.3%

 

A38_4: A38. Quel âge a ${A36} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 39      Invalid: 1014      Minimum: 5      Maximum: 38     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 5 - 38      Format: Numeric     

 

A39_4: A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 12      Invalid: 1041      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 4 0.4%

2 Non 8 0.8%

Sysmiss 1041 98.9%

 

A37_5: A37. ${A36} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 23      Invalid: 1030      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 15 1.4%

2 Homme / Garçon 8 0.8%



Congo, Dem. Rep. - Impact Evaluation of Narrative Exposure Therapy Project, Baseline Survey, 2017

53

Sysmiss 1030 97.8%

 

A38_5: A38. Quel âge a ${A36} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 23      Invalid: 1030      Minimum: 9      Maximum: 33     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 9 - 33      Format: Numeric     

 

A39_5: A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 6      Invalid: 1047      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 1 0.1%

2 Non 5 0.5%

Sysmiss 1047 99.4%

 

A37_6: A37. ${A36} est…

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 6      Invalid: 1047      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Femme / Fille 4 0.4%

2 Homme / Garçon 2 0.2%

Sysmiss 1047 99.4%
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A38_6: A38. Quel âge a ${A36} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 6      Invalid: 1047      Minimum: 8      Maximum: 22     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 8 - 22      Format: Numeric     

 

A39_6: A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 3      Invalid: 1050      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 2 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 Non 3 0.3%

Sysmiss 1050 99.7%

 

A38_7: A38. Quel âge a ${A36} ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 2      Invalid: 1051      Minimum: 18      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 18 - 20      Format: Numeric     

 

A39_7: A39. Est-ce que ${A36} est scolarisé ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1      Invalid: 1052      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 1 0.1%

Sysmiss 1052 99.9%
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A40: A40. Combien de temps cela fait-il que vous vivez dans ce territoire (dans leque

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 2017     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2017      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A40. Combien de temps cela fait-il que vous vivez dans ce territoire (dans lequel vous vivez aujourd'hui) ?

QUESTION POST TEXT
Réponse en année.
Si la répondante a déménagé depuis moins d'un an, entrez "0"
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre entrez "99"

 

A41: A41. Où viviez-vous avant de déménager ici ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 188      Invalid: 865      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 25      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A41. Où viviez-vous avant de déménager ici ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Nord-Kivu 118 11.2%

2 Sud-Kivu 66 6.3%

3 RDC, hors Kivu 1 0.1%

4 Pays limitrophe de la RDC 3 0.3%

Sysmiss 865 82.1%

 

A41_B: Plus précisément ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 188      Invalid: 865      Minimum: 1      Maximum: 29     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 26      Range: 1 - 29      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Beni / Butembo 4 0.4%

2 Lubero 8 0.8%

3 Masisi 40 3.8%

4 Rutshuru 50 4.7%

5 Walikale 1 0.1%

6 Nyiragongo 5 0.5%

7 Goma 10 0.9%

8 Idjwi 3 0.3%

9 Kabare 4 0.4%

10 Kalehe 32 3%

11 Mwenga 4 0.4%

12 Shabunda 6 0.6%

15 Walungu 14 1.3%

16 Bukavu 3 0.3%

24 Kinshasa 1 0.1%

28 Tanzanie 1 0.1%

29 Ouganda 2 0.2%

Sysmiss 865 82.1%

 

A42: A42. Pourquoi avez-vous déménagé ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 188      Invalid: 865      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 70      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
A42. Pourquoi avez-vous déménagé ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Présence de rebelles, de groupes armés, de conflits 96 9.1%

2 Mariage 15 1.4%

3 Raisons de santé 16 1.5%

4 Mauvaises récoltes 1 0.1%
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6 Conflits familiaux 25 2.4%

7 Changements familiaux (études des enfants, décès, naissances) 9 0.9%

8 Problèmes fonciers (réquisition des parcelles, hausse des loyers…) 11 1%

9 Raisons professionnelles 12 1.1%

10 Catastrophe naturelle 1 0.1%

96 Autre (précisez) 2 0.2%

Sysmiss 865 82.1%

 

B1: B1. Combien y a-t-il de pièces en tout dans votre maison ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B1. Combien y a-t-il de pièces en tout dans votre maison ?

QUESTION POST TEXT
On compte les cuisines, si c'est une pièce dédiée, mais on ne compte pas les salles de bain, la toilette ou les dépôts.

 

B2: B2. Est-ce que la cuisine est faite habituellement dans la maison, dans un bâtim

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B2. Est-ce que la cuisine est faite habituellement dans la maison, dans un bâtiment séparé ou à l'extérieur ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dans la maison (pièce dédiée) 187 17.8%

2 Dans la maison (pas de pièce dédiée) 403 38.3%

3 Dans un bâtiment séparé 169 16%

4 A l’extérieur 294 27.9%

QUESTION POST TEXT
Si la répondante donne "dans la maison" comme réponse, cherchez à savoir s'il y a une pièce dédiée dans la maison, ou s'il
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n'y en a pas.

 

B3: B3. Sur quoi dormez-vous ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B3. Sur quoi dormez-vous ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 A même le sol / sur des feuilles 196 18.6%

2 Sur une natte / bâche 523 49.7%

3 Sur un matelas 332 31.5%

96 Autre (précisez) 2 0.2%

 

B4: B4. En quel matériau le toit est-il principalement fait ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 84      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B4. En quel matériau le toit est-il principalement fait ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Matériau naturel (pas de toit, chaume, palmes, feuilles, terres) 335 31.8%

2 Matériau rudimentaire (nattes, carton, bambou, planches, matériau de récupératio 54 5.1%

3 Matériau élaboré (tôle, zinc, ciment, tuiles) 663 63%

96 Autres (précisez) 1 0.1%

 

B5: B5. En quel matériau les murs sont-ils principalement faits ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 80      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B5. En quel matériau les murs sont-ils principalement faits ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Matériau naturel (pas de mur, bambou, palmes, tronc, terre, pierres et boue…) 703 66.8%

2 Matériau rudimentaire (adobe, contreplaqué, carton, planches, bâche, …) 328 31.1%

3 Matériau élaboré (ciment, pierres avec chaux, briques, adobe recouvert…) 22 2.1%

 

B6: B6. En quel matériau votre sol est-il fait ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 84      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B6. En quel matériau votre sol est-il fait ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Matériau naturel (terre/ sable, bouse) 954 90.6%

2 Matériau rudimentaire (planches en bois, palmes, bambou) 57 5.4%

3 Matériau élaboré (Parquet, bois ciré, bandes de vinyle, asphalte, carrelage, moq 41 3.9%

96 Autres (précisez) 1 0.1%

 

B7: B7. D'où provient principalement l'eau que boivent les membres de votre ménage ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 77      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions
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LITERAL QUESTION
B7. D'où provient principalement l'eau que boivent les membres de votre ménage ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Eau de surface 62 5.9%

2 Eau de source non améliorée : source / puits non protégés 96 9.1%

3 Eau de source améliorée : source / puits protégés / camion citerne privé 107 10.2%

4 Eau de robinet public/borne fontaine / puits à pompe 734 69.7%

5 Eau de robinet à la maison / dans la cour / dans la parcelle (privatif) 49 4.7%

6 Eau de pluie 5 0.5%

 

B9: B9. Le logement appartient-il à votre ménage ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B9. Le logement appartient-il à votre ménage ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 495 47%

2 Non 558 53%

 

B10: B10. Est-ce que vous ou un membre de votre ménage êtes propriétaire d'une parcel

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B10. Est-ce que vous ou un membre de votre ménage êtes propriétaire d'une parcelle ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 488 46.3%
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2 Non 564 53.6%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

B11A: B11a. Combien de matelas votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B11a. Combien de matelas votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B12A: B12a. Parmi ces matelas, combien vous appartiennent personnellement ? C'est-à-di

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 426      Invalid: 627      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B12a. Parmi ces matelas, combien vous appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien pouvez-vous décider de
vendre, d'hypothéquer, de louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau ?

 

B11B: B11b. Combien de bicyclette votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B11b. Combien de bicyclette votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
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La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B12B: B12b. Parmi ces bicyclettes, combien vous appartiennent personnellement ? C'est-

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 25      Invalid: 1028      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B12b. Parmi ces bicyclettes, combien vous appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien pouvez-vous décider
de vendre, d'hypothéquer, de louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B11C: B11c. Combien de scooters / moto votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B11c. Combien de scooters / moto votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B12C: B12c. Parmi ces scooters / moto, combien vous appartiennent personnellement ? C'

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 7      Invalid: 1046      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION



Congo, Dem. Rep. - Impact Evaluation of Narrative Exposure Therapy Project, Baseline Survey, 2017

63

B12c. Parmi ces scooters / moto, combien vous appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien pouvez-vous
décider de vendre, d'hypothéquer, de louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B11D: B11d. Combien de téléphones portables votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B11d. Combien de téléphones portables votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B12D: B12d. Parmi ces téléphones portables, combien vous appartiennent personnellement

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 440      Invalid: 613      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B12d. Parmi ces téléphones portables, combien vous appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien pouvez-vous
décider de vendre, d'hypothéquer, de louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B11E: B11e. Combien de radios votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B11e. Combien de radios votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B12E: B12e. Parmi ces radios, combien vous appartiennent personnellement ? C'est-à-dir

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 157      Invalid: 896      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B12e. Parmi ces radios, combien vous appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien pouvez-vous décider de
vendre, d'hypothéquer, de louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B11F: B11f. Combien de télévisions votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B11f. Combien de télévisions votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B12F: B12f. Parmi ces télévisions, combien vous appartiennent personnellement ? C'est-

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 14      Invalid: 1039      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B12f. Parmi ces télévisions, combien vous appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien pouvez-vous décider de
vendre, d'hypothéquer, de louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B11G: B11g. Combien de moustiquaires votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B11g. Combien de moustiquaires votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B12G: B12g. Parmi ces moustiquaires, combien vous appartiennent personnellement ? C'es

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 519      Invalid: 534      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B12g. Parmi ces moustiquaires, combien vous appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien pouvez-vous
décider de vendre, d'hypothéquer, de louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"
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B11H: B11h. Combien de seaux / barriques / jerricanes votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 20      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B11h. Combien de seaux / barriques / jerricanes votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B12H: B12h. Parmi ces seaux / barriques / jerricanes, combien vous appartiennent perso

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1020      Invalid: 33      Minimum: 0      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B12h. Parmi ces seaux / barriques / jerricanes, combien vous appartiennent personnellement ? C'est-à-dire combien
pouvez-vous décider de vendre, d'hypothéquer, de louer, de vous débarrasser, ou d'en acheter à nouveau ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B13A: B13a. Combien de têtes de bœufs votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B13a. Combien de têtes de bœufs votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"
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B14A: B14a. Parmi ces têtes de bœufs, combien en possédez-vous personnellement ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 14      Invalid: 1039      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B14a. Parmi ces têtes de bœufs, combien en possédez-vous personnellement ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B13B: B13b. Combien de têtes de moutons ou de chèvres votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B13b. Combien de têtes de moutons ou de chèvres votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B14B: B14b. Parmi ces têtes de moutons ou de chèvres, combien en possédez-vous personn

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 91      Invalid: 962      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B14b. Parmi ces têtes de moutons ou de chèvres, combien en possédez-vous personnellement ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
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Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B13C: B13c. Combien de têtes de porcs votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B13c. Combien de têtes de porcs votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B14C: B14c. Parmi ces têtes de porcs, combien en possédez-vous personnellement ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 29      Invalid: 1024      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B14c. Parmi ces têtes de porcs, combien en possédez-vous personnellement ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B13D: B13d. Combien de têtes de la volaille votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B13d. Combien de têtes de la volaille votre ménage possède-t-il ?
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QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B14D: B14d. Parmi ces têtes de la volaille, combien en possédez-vous personnellement ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 186      Invalid: 867      Minimum: 0      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B14d. Parmi ces têtes de la volaille, combien en possédez-vous personnellement ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B13E: B13e. Combien de lapins votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B13e. Combien de lapins votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B14E: B14e. Parmi ces lapins, combien en possédez-vous personnellement ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 47      Invalid: 1006      Minimum: 0      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
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B14e. Parmi ces lapins, combien en possédez-vous personnellement ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B13F: B13f. Combien de cobayes votre ménage possède-t-il ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 30     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 30      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B13f. Combien de cobayes votre ménage possède-t-il ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B14F: B14f. Parmi ces cobayes, combien en possédez-vous personnellement ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 143      Invalid: 910      Minimum: 0      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B14f. Parmi ces cobayes, combien en possédez-vous personnellement ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B15: B15. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous épargné personnellement via une AV

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B15. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous épargné personnellement via une AVEC, une ristourne, ou tout autre
mécanisme similaire, ou en mettant votre argent chez une personne extérieure à votre famille ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 408 38.7%

2 Non 645 61.3%

 

B16: B16. Quel montant d'épargne détenez-vous auprès d'une AVEC, d'une ristourne, ou

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: -98      Maximum: 310000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: -98 - 310000      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B16. Quel montant d'épargne détenez-vous auprès d'une AVEC, d'une ristourne, ou de tout autre mécanisme similaire,
ou chez une personne extérieure à votre famille ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B17: B17. Quelle est l'unité donnée ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 303      Invalid: 750      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B17. Quelle est l'unité donnée ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dollars 9 0.9%

2 Francs congolais 294 27.9%

Sysmiss 750 71.2%
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B18: B18. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous épargné personnellement via un com

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B18. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous épargné personnellement via un compte bancaire, ou bien un organisme de
crédit ou de micro-crédit, ou bien une coopérative de prêt et d’épargne, "mobile money" ou tout autre type d’institution
similaire ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 33 3.1%

2 Non 1020 96.9%

 

B19: B19. Quel montant d'épargne détenez-vous auprès d'une banque, d'un organisme de

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 60000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 60000      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B19. Quel montant d'épargne détenez-vous auprès d'une banque, d'un organisme de crédit, de micro-crédit, d'une
coopérative de prêt et d'épargne, ou mobile money, ou tout autre type d'institution similaire ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

B20: B20. Quelle est l'unité donnée ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 12      Invalid: 1041      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B20. Quelle est l'unité donnée ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dollars 1 0.1%

2 Francs congolais 11 1%

Sysmiss 1041 98.9%

 

B21: B21. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous épargné de l'argent chez vous ou c

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B21. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous épargné de l'argent chez vous ou chez un membre de votre famille ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 251 23.8%

2 Non 802 76.2%

 

B22: B22. Quel montant d'épargne détenez-vous chez vous ou chez un membre de votre fa

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 400000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 400000      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B22. Quel montant d'épargne détenez-vous chez vous ou chez un membre de votre famille ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"
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B23: B23. Quelle est l'unité donnée ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 92      Invalid: 961      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B23. Quelle est l'unité donnée ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dollars 13 1.2%

2 Francs congolais 79 7.5%

Sysmiss 961 91.3%

 

B24: B24. Imaginez que vous rencontrez une urgence et que vous devez payer 36$ ou 57

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B24. Imaginez que vous rencontrez une urgence et que vous devez payer 36$ ou 57600 F. A votre avis, quelle est la
probabilité que vous puissiez réunir cette somme 36$ ou 57600 F en UN MOIS ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Très probable 20 1.9%

2 Assez probable 67 6.4%

3 Peu probable 201 19.1%

4 Pas du tout probable 763 72.5%

98 Ne sait pas 2 0.2%

 

B25: B25. Si vous aviez besoin d’un peu d’argent, par exemple pour subvenir aux besoi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 98     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B25. Si vous aviez besoin d’un peu d’argent, par exemple pour subvenir aux besoins de votre ménage pendant une
semaine, à combien de personnes pourriez-vous demander de l'aide ?

QUESTION POST TEXT
Il peut y avoir plusieurs individus au sein d’un même ménage à qui elle peut demander de l'aide.
La réponse peut être « 0
» ; si la répondante ne sait pas, entrez « 98 » ; si elle ne veut pas répondre, entrez « 99 »

 

B26: B26. Au cours des 7 derniers jours, vous êtes-vous couchée en ayant encore faim,

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 22      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B26. Au cours des 7 derniers jours, vous êtes-vous couchée en ayant encore faim, au moins une fois ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui, au moins une fois 956 90.8%

2 Non, jamais 97 9.2%

 

B27: B27. Au cours des 7 derniers jours, est-il arrivé qu’un membre de votre ménage d

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B27. Au cours des 7 derniers jours, est-il arrivé qu’un membre de votre ménage doive sauter un repas parce que votre
ménage n’avait pas assez de nourriture ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 813 77.2%
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2 Non 239 22.7%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

B28: B28. En moyenne, combien de repas les membres de votre ménage ont-ils sauté dans

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 813      Invalid: 240      Minimum: 0      Maximum: 16     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 16      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
B28. En moyenne, combien de repas les membres de votre ménage ont-ils sauté dans les 7 derniers jours ?

 

B29A: Les hommes adultes :

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Les hommes adultes :

 

B29B: Les femmes adultes :

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Les femmes adultes :

 

B29C: Les garçons (enfants) :

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Les garçons (enfants) :

 

B29D: Les filles (enfants) :

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Les filles (enfants) :

 

C1: C1. Selon vous, est-il justifié qu'un mari frappe ou batte sa femme si elle négl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
C1. Selon vous, est-il justifié qu'un mari frappe ou batte sa femme si elle néglige les enfants ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 336 31.9%

2 Non 712 67.6%

98 Ne sait pas 5 0.5%

 

C2: C2. Selon vous, est-il justifié qu'un mari frappe ou batte sa femme si elle brûl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
C2. Selon vous, est-il justifié qu'un mari frappe ou batte sa femme si elle brûle la nourriture ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 224 21.3%

2 Non 824 78.3%

98 Ne sait pas 5 0.5%

 

C3: C3. Quelle serait la trajectoire professionnelle idéale pour vos filles selon vo

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 85      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
C3. Quelle serait la trajectoire professionnelle idéale pour vos filles selon vous ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Rejoindre l’activité agricole familiale 27 2.6%

2 Diriger l’activité agricole familiale / l’entreprise familiale (y compris l'auto 125 11.9%

3 Exercer un métier qualifié comme enseignant ou médecin 709 67.3%

5 Travailler pour le gouvernement / Fonctionnaire 32 3%

6 Travailler dans le secteur privé / travailler pour une ONG 92 8.7%

7 Ne veut pas que sa fille / son fils travaille hors de la maison (veut qu'ils res 4 0.4%

8 Entrer dans les ordres religieux 59 5.6%

98 Ne sait pas 5 0.5%

QUESTION POST TEXT
Trajectoire idéale signifie le métier que la répondante trouverait idéal pour ses filles. C’est ce que l’enquêtée souhaite que
ses enfants fassent ou atteignent, même si cela n’est pas atteignable. Si la répondante répond « étudier", reposez la
question en insistant sur le terme « professionnel » dans la question
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C4: C4. Quelle serait la trajectoire professionnelle idéale pour vos fils selon vous

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 85      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
C4. Quelle serait la trajectoire professionnelle idéale pour vos fils selon vous ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Rejoindre l’activité agricole familiale 21 2%

2 Diriger l’activité agricole familiale / l’entreprise familiale (y compris l'auto 99 9.4%

3 Exercer un métier qualifié comme enseignant ou médecin 664 63.1%

4 Rejoindre l’armée 9 0.9%

5 Travailler pour le gouvernement / Fonctionnaire 77 7.3%

6 Travailler dans le secteur privé / travailler pour une ONG 107 10.2%

7 Ne veut pas que sa fille / son fils travaille hors de la maison (veut qu'ils res 3 0.3%

8 Entrer dans les ordres religieux 67 6.4%

98 Ne sait pas 6 0.6%

 

C5: C5. Si on oublie l'aide que vous recevez d'autres membres du ménage, quel est le

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 926      Invalid: 127      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 84      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
C5. Si on oublie l'aide que vous recevez d'autres membres du ménage, quel est le partage des tâches entre vous et votre
partenaire quand il s'agit de préparer à manger ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Je fais tout 667 63.3%

2 C’est moi qui m’en occupe plus souvent avec l'aide d'une autre femme / fille du 23 2.2%

3 C'est moi qui m'en occupe plus souvent, avec l'aide de mon conjoint 99 9.4%

5 La tâche est partagée avec mon conjoint 26 2.5%

6 C'est principalement une autre femme / fille qui s'en occupe, je l'aide parfois 2 0.2%
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8 C’est mon partenaire qui s’en occupe le plus souvent 1 0.1%

97 Non applicable 107 10.2%

98 Ne sait pas 1 0.1%

Sysmiss 127 12.1%

 

C6: C6. Si on oublie l'aide que vous recevez d'autres membres du ménage, quel est le

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 926      Invalid: 127      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 84      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
C6. Si on oublie l'aide que vous recevez d'autres membres du ménage, quel est le partage des tâches entre vous et votre
partenaire quand il s'agit de nettoyer la maison et faire la lessive ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Je fais tout 712 67.6%

2 C’est moi qui m’en occupe plus souvent avec l'aide d'une autre femme / fille du 29 2.8%

3 C'est moi qui m'en occupe plus souvent, avec l'aide de mon conjoint 50 4.7%

4 La tâche est partagée avec une femme / fille du ménage 6 0.6%

5 La tâche est partagée avec mon conjoint 18 1.7%

6 C'est principalement une autre femme / fille qui s'en occupe, je l'aide parfois 1 0.1%

7 C'est une autre femme / fille qui s'en occupe seule 2 0.2%

97 Non applicable 107 10.2%

98 Ne sait pas 1 0.1%

Sysmiss 127 12.1%

QUESTION POST TEXT
Même si quelqu’un d’extérieur au ménage s’occupe principalement de cette activité, demandez si c’est plutôt la répondante
ou son partenaire qui en fait le plus une fois que la personne extérieure s’en est occupée.

 

C7: C7. Si on oublie l'aide que vous recevez d'autres membres du ménage, quel est le

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 926      Invalid: 127      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 84      Range: 1 - 98      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
C7. Si on oublie l'aide que vous recevez d'autres membres du ménage, quel est le partage des tâches entre vous et votre
partenaire quand il s'agit de s'occuper des enfants ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Je fais tout 441 41.9%

2 C’est moi qui m’en occupe plus souvent avec l'aide d'une autre femme / fille du 10 0.9%

3 C'est moi qui m'en occupe plus souvent, avec l'aide de mon conjoint 176 16.7%

4 La tâche est partagée avec une femme / fille du ménage 4 0.4%

5 La tâche est partagée avec mon conjoint 122 11.6%

6 C'est principalement une autre femme / fille qui s'en occupe, je l'aide parfois 1 0.1%

8 C’est mon partenaire qui s’en occupe le plus souvent 53 5%

97 Non applicable 118 11.2%

98 Ne sait pas 1 0.1%

Sysmiss 127 12.1%

QUESTION POST TEXT
Même si quelqu’un d’extérieur au ménage s’occupe principalement de cette activité, demandez si c’est plutôt la répondante
ou son partenaire qui en fait le plus une fois que la personne extérieure s’en est occupée.

 

D1: D1. Etes-vous actuellement scolarisée ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D1. Etes-vous actuellement scolarisée ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 26 2.5%

2 Non 1026 97.4%

99 Ne veut pas répondre 1 0.1%

QUESTION POST TEXT
Peut-être au lycée ou en études supérieures - assurez vous que la répondante n'est scolarisée à aucun niveau pour en être
sûre.
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D2: D2. Votre ménage exploite-t-il des terres pour l'agriculture ou l'élevage ? (pro

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D2. Votre ménage exploite-t-il des terres pour l'agriculture ou l'élevage ? (propriétés, location ou métayage)

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 745 70.8%

2 Non 308 29.2%

 

D3: D3. Parmi les terres, y en a-t-il sur lesquelles vous travaillez ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 745      Invalid: 308      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D3. Parmi les terres, y en a-t-il sur lesquelles vous travaillez ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 644 61.2%

2 Non 101 9.6%

Sysmiss 308 29.2%

 

D4: D4. Sur combien de parcelles travaillez-vous ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 644      Invalid: 409      Minimum: 1      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 12      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D4. Sur combien de parcelles travaillez-vous ?

QUESTION POST TEXT
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre entrez "99"

 

D5: D5. Sur les ${D4} parcelles sur lesquelles vous travaillez, sur combien de parc

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 644      Invalid: 409      Minimum: 0      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D5. Sur les [D4] parcelles sur lesquelles vous travaillez, sur combien de parcelles prenez-vous toutes les décisions
concernant les intrants et les cultures

QUESTION POST TEXT
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre entrez "99"
La réponse peut être "0"

 

D6: D6. Sur les ${D4} parcelles sur lesquelles vous travaillez, sur combien de parc

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 644      Invalid: 409      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D6. Sur les [D4] parcelles sur lesquelles vous travaillez, sur combien de parcelles prenez-vous toutes les décisions
concernant la récolte et l'usage de la récolte (vente, consommation, prix) ?

QUESTION POST TEXT
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre entrez "99"
La réponse peut être "0"

 

D7: D7. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous travaillé contre un salaire, une co

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D7. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous travaillé contre un salaire, une compensation, une commission ou n’importe
quel paiement en nature, incluant l’apprentissage payé, le travail domestique rémunéré ou les travaux champêtres
rémunérés, même en nature, même pour une heure seulement ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 698 66.3%

2 Non 355 33.7%

 

D8: D8. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous travaillé contre un salaire, une com

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 355      Invalid: 698      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D8. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous travaillé contre un salaire, une compensation, une commission ou n’importe
quel paiement en nature, incluant l’apprentissage payé, le travail domestique rémunéré ou les travaux champêtres
rémunérés, même en nature ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 179 17%

2 Non 176 16.7%

Sysmiss 698 66.3%

 

D9: D9. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous travaillé en tant qu’apprentie non

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D9. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous travaillé en tant qu’apprentie non payée, même pour une heure seulement ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 259 24.6%

2 Non 794 75.4%

QUESTION POST TEXT
Apprentie non-payée signifie qu'elle n'est pas apprentie dans sa famille

 

D10: D10. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous travaillé en tant qu'apprentie non-

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 794      Invalid: 259      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D10. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous travaillé en tant qu'apprentie non-payée ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 83 7.9%

2 Non 711 67.5%

Sysmiss 259 24.6%

 

D11: D11. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous mené une activité non-agricole à v

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D11. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous mené une activité non-agricole à votre propre compte, même pour une heure
seulement ?

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Oui 499 47.4%

2 Non 554 52.6%

 

D12: D12. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous mené une activité non-agricole à vo

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 554      Invalid: 499      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D12. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous mené une activité non-agricole à votre propre compte ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 136 12.9%

2 Non 418 39.7%

Sysmiss 499 47.4%

 

D13: D13. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous apporté votre aide à une activité

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D13. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous apporté votre aide à une activité non agricole, gérée par un membre de votre
ménage, même une heure seulement ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 257 24.4%

2 Non 795 75.5%

98 Ne sait pas 1 0.1%
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D14: D14. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous apporté votre aide à une activité n

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 795      Invalid: 258      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D14. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous apporté votre aide à une activité non-agricole, gérée par un membre de votre
ménage ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 128 12.2%

2 Non 666 63.2%

98 Ne sait pas 1 0.1%

Sysmiss 258 24.5%

 

D15: D15. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous travaillé dans le cadre d’activité

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D15. Au cours des 7 derniers jours, avez-vous travaillé dans le cadre d’activités agricoles, gérées par le ménage (y compris
de l’élevage, de l’agriculture, de la pisciculture, que ce soit destiné à la vente ou à la consommation de votre ménage)
même une heure seulement ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 613 58.2%

2 Non 440 41.8%

 

D16: D16. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous travaillé dans le cadre d’activités

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 441      Invalid: 612      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D16. Au cours des 6 derniers mois, avez-vous travaillé dans le cadre d’activités agricoles, gérées par le ménage (y compris
de l’élevage, de l’agriculture, de la pisciculture, que ce soit destiné à la vente ou à la consommation de votre ménage) ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 104 9.9%

2 Non 337 32%

Sysmiss 612 58.1%

 

D17: D17. Vous n'avez pas travaillé ces 7 derniers jours, mais est-ce que vous avez u

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 31      Invalid: 1022      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D17. Vous n'avez pas travaillé ces 7 derniers jours, mais est-ce que vous avez une activité que vous allez certainement
reprendre ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 18 1.7%

2 Non 13 1.2%

Sysmiss 1022 97.1%

 

D18: D18. Pourquoi n'avez-vous pas travaillé ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 31      Invalid: 1022      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 56      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Je n’en ai pas besoin 1 0.1%
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2 Je ne peux pas : handicapée 5 0.5%

3 Je ne peux pas : malade 14 1.3%

4 Je ne peux pas : grossesse / accouchement 4 0.4%

5 Je ne peux pas : pas de temps, obligations domestiques 1 0.1%

7 Il n’y a pas de travail 1 0.1%

96 Autre (précisez) 5 0.5%

Sysmiss 1022 97.1%

 

D19: D19. Est-ce que vous avez effectué des démarches pour trouver du travail au cour

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 13      Invalid: 1040      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D19. Est-ce que vous avez effectué des démarches pour trouver du travail au cours du dernier mois ? (en demandant autour
de vous, en allant à un centre de métiers, etc.)

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 1 0.1%

2 Non 12 1.1%

Sysmiss 1040 98.8%

 

D20: D20. Pour quelle raison n'avez-vous pas cherché de travail ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 12      Invalid: 1041      Minimum: 3      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 88      Range: 3 - 15      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D20. Pour quelle raison n'avez-vous pas cherché de travail ?

CATEGORIES

Value Category Cases

3 Vous ne vous sentez pas capable de chercher un emploi car vous ne savez pas comm 1 0.1%

6 Vous avez essayé mais vous vous êtes découragée 1 0.1%
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8 Ne cherche pas car elle est enceinte ou a des enfants en bas âge 3 0.3%

12 Vous ne pouvez pas travailler et donc vous n’en cherchez pas 5 0.5%

15 Vous manquez de ressources pour démarrer une activité 2 0.2%

Sysmiss 1041 98.9%

 

D21: D21. Quelle est votre activité principale ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 1      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 80      Range: 1 - 20      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Agriculture (végétale) 740 70.3%

5 Transformation de produits agricoles 2 0.2%

7 Autre activité agricole (à préciser) 2 0.2%

8 Entreprise non-agricole / commerce de produits non-agricoles / revente de produi 146 13.9%

9 Travailleur dans les mines 3 0.3%

10 Transport (chauffeur, charretier, porte-faix) 49 4.7%

11 Artisanat/couture/coiffure 16 1.5%

15 Instituteur / Professeur 3 0.3%

16 Médecin / infirmière / accoucheuse / sage-femme / autre profession médicale 1 0.1%

18 Travaux domestiques / ménagers en dehors du ménage 13 1.2%

19 Garde des enfants en dehors du ménage 1 0.1%

20 Autre activité non-agricole à préciser 5 0.5%

Sysmiss 72 6.8%

 

D22: D22. Au cours des 6 derniers mois, combien de mois avez-vous consacré à votre ac

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION



Congo, Dem. Rep. - Impact Evaluation of Narrative Exposure Therapy Project, Baseline Survey, 2017

91

D22. Au cours des 6 derniers mois, combien de mois avez-vous consacré à votre activité principale ?

QUESTION POST TEXT
Réponse en mois
Doit être inférieur ou égal à 6 !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

D23: D23. Au cours d'un mois typique, combien de jours travaillez-vous par mois ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 0      Maximum: 31     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 31      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D23. Au cours d'un mois typique, combien de jours travaillez-vous par mois ?

QUESTION POST TEXT
Réponse en mois
Doit être inférieur ou égal à 6 !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

D24A: Dimanche

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 0      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 15      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Dimanche

 

D24B: Lundi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 0      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 20      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
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Lundi

 

D24C: Mardi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 0      Maximum: 22     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 22      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Mardi

 

D24D: Mercredi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 0      Maximum: 18     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 18      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Mercredi

 

D24E: Jeudi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 0      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 20      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Jeudi

 

D24F: Vendredi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 0      Maximum: 22     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 22      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Vendredi

 

D24G: Samedi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 0      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 15      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Samedi

 

D25: D25. Dans votre activité principale, qu'est-ce qui décrit le mieux votre situati

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 68      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Je travaille pour quelqu’un d’autre contre rémunération 377 35.8%

2 Je suis l’employeur 6 0.6%

3 Je suis seule à mon compte 500 47.5%

4 J’aide l’affaire familiale sans être payée 86 8.2%

5 Je suis apprentie 10 0.9%

6 Je travaille sur la parcelle familiale ou avec le bétail du ménage 2 0.2%

Sysmiss 72 6.8%
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D26: D26. Au cours des 7 derniers jours, quel a été le montant total des revenus géné

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 0      Maximum: 140000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 140000      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D26. Au cours des 7 derniers jours, quel a été le montant total des revenus générés par cette activité ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" ; si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

D27: D27. Quelle est l'unité utilisée ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D27. Quelle est l'unité utilisée ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dollars 24 2.3%

2 Francs congolais 954 90.6%

96 Autre (précisez) 1 0.1%

98 Ne sait pas 2 0.2%

Sysmiss 72 6.8%

 

D28: D28. Au cours des 30 derniers jours, quel a été le montant total des revenus gén

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 0      Maximum: 151000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 151000      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
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D28. Au cours des 30 derniers jours, quel a été le montant total des revenus générés par cette activité ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" ; si la répondante ne sait pas ou qu'elle ne parvient pas à estimer le montant, entrez "98" ; si elle
ne veut pas répondre, entrez "99"

 

D29: D29. Quelle est l'unité utilisée ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 981      Invalid: 72      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dollars 23 2.2%

2 Francs congolais 954 90.6%

96 Autre (précisez) 1 0.1%

98 Ne sait pas 3 0.3%

Sysmiss 72 6.8%

 

D30: D30. En RDC actuellement, le revenu moyen par habitant est de 60 DOLLARS par moi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 23      Invalid: 1030      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D30. En RDC actuellement, le revenu moyen par habitant est de 60 DOLLARS par mois. Quel est le montant de votre
rémunération par rapport à ce revenu moyen ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Moins de 30$ 17 1.6%

2 Entre 30$ et 60$ 5 0.5%

98 Ne sait pas 1 0.1%

Sysmiss 1030 97.8%

QUESTION POST TEXT
Lire les options de réponse
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D31: D31. Exercez-vous une activité secondaire ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 980      Invalid: 73      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D31. Exercez-vous une activité secondaire ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 463 44%

2 Non 517 49.1%

Sysmiss 73 6.9%

 

D32: D32. Quelle est votre activité secondaire ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 1      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 80      Range: 1 - 20      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D32. Quelle est votre activité secondaire ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Agriculture (végétale) 226 21.5%

2 Elevage 3 0.3%

5 Transformation de produits agricoles 8 0.8%

7 Autre activité agricole (à préciser) 1 0.1%

8 Entreprise non-agricole / commerce de produits non-agricoles / revente de produi 123 11.7%

9 Travailleur dans les mines 2 0.2%

10 Transport (chauffeur, charretier, porte-faix) 51 4.8%

11 Artisanat/couture/coiffure 18 1.7%

12 Maçon 1 0.1%

13 Charbonnier 2 0.2%
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16 Médecin / infirmière / accoucheuse / sage-femme / autre profession médicale 2 0.2%

17 Profession religieuse 1 0.1%

18 Travaux domestiques / ménagers en dehors du ménage 17 1.6%

20 Autre activité non-agricole à préciser 8 0.8%

Sysmiss 590 56%

QUESTION POST TEXT
Ne lisez pas la liste des activités à voix haute

 

D33: D33. Au cours des 6 derniers mois, combien de mois avez-vous consacré à votre ac

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D33. Au cours des 6 derniers mois, combien de mois avez-vous consacré à votre activité secondaire ?

QUESTION POST TEXT
Réponse en mois
Doit être inférieur ou égal à 6 !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

D34: D34. Au cours d'un mois typique, combien de jours travaillez-vous par mois dans

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 0      Maximum: 31     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 31      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D34. Au cours d'un mois typique, combien de jours travaillez-vous par mois dans le cadre de cette activité secondaire ?

QUESTION POST TEXT
Réponse en mois
Doit être inférieur ou égal à 6 !
Si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

D35A: Dimanche

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 0      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Dimanche

 

D35B: Lundi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 0      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Lundi

 

D35C: Mardi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 0      Maximum: 14     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 14      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Mardi

 

D35D: Mercredi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 0      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
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Mercredi

 

D35E: Jeudi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 0      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Jeudi

 

D35F: Vendredi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 0      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Vendredi

 

D35G: Samedi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 0      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 15      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Samedi

 

D36: D36. Dans votre activité secondaire, qu'est-ce qui décrit le mieux votre situati

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 68      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D36. Dans votre activité secondaire, qu'est-ce qui décrit le mieux votre situation ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Je travaille pour quelqu’un d’autre contre rémunération 202 19.2%

2 Je suis l’employeur 2 0.2%

3 Je suis seule à mon compte 231 21.9%

4 J’aide l’affaire familiale sans être payée 20 1.9%

5 Je suis apprentie 6 0.6%

6 Je travaille sur la parcelle familiale ou avec le bétail du ménage 1 0.1%

96 Autre (précisez) 1 0.1%

Sysmiss 590 56%

 

D37: D37. Au cours des 7 derniers jours, quel a été le montant total des revenus géné

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 0      Maximum: 100000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 100000      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D37. Au cours des 7 derniers jours, quel a été le montant total des revenus générés par cette activité ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" ; si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

D38: D38. Quelle est l'unité utilisée ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D38. Quelle est l'unité utilisée ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dollars 9 0.9%

2 Francs congolais 453 43%

98 Ne sait pas 1 0.1%

Sysmiss 590 56%

 

D39: D39. Au cours des 30 derniers jours, quel a été le montant total des revenus gén

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 0      Maximum: 210000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 210000      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D39. Au cours des 30 derniers jours, quel a été le montant total des revenus générés par cette activité ?

QUESTION POST TEXT
La réponse peut être "0" ; si la répondante ne sait pas, entrez "98" ; si elle ne veut pas répondre, entrez "99"

 

D40: D40. Quelle est l'unité utilisée ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 463      Invalid: 590      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D40. Quelle est l'unité utilisée ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dollars 10 0.9%

2 Francs congolais 452 42.9%

98 Ne sait pas 1 0.1%
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Sysmiss 590 56%

 

D41: D41. En RDC actuellement, le revenu moyen par habitant est de 60 DOLLARS par moi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 4      Invalid: 1049      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D41. En RDC actuellement, le revenu moyen par habitant est de 60 DOLLARS par mois. Quel est le montant de votre
rémunération par rapport à ce revenu moyen ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Moins de 30$ 4 0.4%

Sysmiss 1049 99.6%

 

D42A: D42a. Parlons de l'argent que vous gagnez. Quand votre ménage prend des décision

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D42a. Parlons de l'argent que vous gagnez. Quand votre ménage prend des décisions concernant l'argent que vous gagnez,
votre avis est pris en compte dans…

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dans aucune ou très peu de décision 273 25.9%

2 Dans quelques décisions 284 27%

3 Dans presque toutes ou toutes les décisions 319 30.3%

97 Non applicable 177 16.8%

QUESTION POST TEXT
Lisez les options de réponse.
Si le ménage n'en parle pas, posez la question au conditionnel ; si ça ne la concerne vraiment pas, entrez Non Applicable
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D43A: D43a. Dans quelle mesure pensez-vous que vous pouvez prendre vos propres décisio

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D43a. Dans quelle mesure pensez-vous que vous pouvez prendre vos propres décisions concernant l'argent que vous
gagnez, sans l'avis de personne ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 379 36%

2 Un petit peu 129 12.3%

3 Moyennement 143 13.6%

4 Tout à fait 263 25%

98 Ne sait pas 139 13.2%

 

D42B: D42b. Parlons des grossesses. Quand votre ménage prend des décisions concernant

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D42b. Parlons des grossesses. Quand votre ménage prend des décisions concernant vos grossesses, votre avis est pris
en compte dans…

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dans aucune ou très peu de décision 433 41.1%

2 Dans quelques décisions 205 19.5%

3 Dans presque toutes ou toutes les décisions 156 14.8%

97 Non applicable 255 24.2%

98 Ne sait pas 4 0.4%
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D43B: D43b. Dans quelle mesure pensez-vous que vous pouvez prendre vos propres décisio

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D43b. Dans quelle mesure pensez-vous que vous pouvez prendre vos propres décisions concernant les grossesses, sans
l'avis de personne ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 692 65.7%

2 Un petit peu 71 6.7%

3 Moyennement 52 4.9%

4 Tout à fait 72 6.8%

98 Ne sait pas 166 15.8%

 

D42C: D42c. Parlons de vos soins de santé. Quand votre ménage prend des décisions conc

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D42c. Parlons de vos soins de santé. Quand votre ménage prend des décisions concernant vos soins de santé, votre avis
est pris en compte dans …

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dans aucune ou très peu de décision 259 24.6%

2 Dans quelques décisions 298 28.3%

3 Dans presque toutes ou toutes les décisions 327 31.1%

97 Non applicable 168 16%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 



Congo, Dem. Rep. - Impact Evaluation of Narrative Exposure Therapy Project, Baseline Survey, 2017

105

D43C: D43c. Dans quelle mesure pensez-vous que vous pouvez prendre vos propres décisio

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D43c. Dans quelle mesure pensez-vous que vous pouvez prendre vos propres décisions concernant vos soins de santé, sans
l'avis de personne ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 315 29.9%

2 Un petit peu 151 14.3%

3 Moyennement 184 17.5%

4 Tout à fait 261 24.8%

98 Ne sait pas 142 13.5%

 

D42D: D42d. Parlons de l'éducation des enfants. Quand votre ménage prend des décisions

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D42d. Parlons de l'éducation des enfants. Quand votre ménage prend des décisions concernant l'éducation des enfants,
votre avis est pris en compte dans…

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dans aucune ou très peu de décision 201 19.1%

2 Dans quelques décisions 330 31.3%

3 Dans presque toutes ou toutes les décisions 335 31.8%

97 Non applicable 185 17.6%

98 Ne sait pas 2 0.2%

QUESTION POST TEXT
Lisez les options de réponse.
Si le ménage n'en parle pas, posez la question au conditionnel ; si ça ne la concerne vraiment pas, entrez Non Applicable
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D42E: D42e. Parlons de la manière dont l'argent du ménage est dépensé. Quand votre mén

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D42e. Parlons de la manière dont l'argent du ménage est dépensé. Quand votre ménage prend des décisions concernant
la manière dont l'argent du ménage est dépensé, votre avis est pris en compte dans…

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dans aucune ou très peu de décision 390 37%

2 Dans quelques décisions 292 27.7%

3 Dans presque toutes ou toutes les décisions 203 19.3%

97 Non applicable 157 14.9%

98 Ne sait pas 11 1%

QUESTION POST TEXT
Lisez les options de réponse.
Si le ménage n'en parle pas, posez la question au conditionnel ; si ça ne la concerne vraiment pas, entrez Non Applicable

 

D42F: D42f. Parlons des achats majeurs pour le ménage. Quand votre ménage prend des dé

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D42f. Parlons des achats majeurs pour le ménage. Quand votre ménage prend des décisions concernant la manière dont
l'argent du ménage est dépensé, votre avis est pris en compte dans…

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dans aucune ou très peu de décision 384 36.5%

2 Dans quelques décisions 272 25.8%

3 Dans presque toutes ou toutes les décisions 229 21.7%

97 Non applicable 167 15.9%
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98 Ne sait pas 1 0.1%

QUESTION POST TEXT
Lisez les options de réponse.
Si le ménage n'en parle pas, posez la question au conditionnel ; si ça ne la concerne vraiment pas, entrez Non Applicable

 

D42G: D42g. Parlons des visites que vous faites à votre famille. Quand votre ménage pr
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
D42g. Parlons des visites que vous faites à votre famille. Quand votre ménage prend des décisions concernant des
visites que vous faites à votre famille, votre avis est pris en compte dans…

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dans aucune ou très peu de décision 305 29%

2 Dans quelques décisions 249 23.6%

3 Dans presque toutes ou toutes les décisions 328 31.1%

97 Non applicable 164 15.6%

98 Ne sait pas 7 0.7%

QUESTION POST TEXT
Lisez les options de réponse.
Si le ménage n'en parle pas, posez la question au conditionnel ; si ça ne la concerne vraiment pas, entrez Non Applicable

 

E1: E1. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problè

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E1. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de sentir peu d’énergie, être au ralenti
?

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Pas du tout 25 2.4%

2 Un peu 117 11.1%

3 Modérément 260 24.7%

4 Beaucoup 651 61.8%

 

E2: E2. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problè
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E2. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se blâmer pour des choses ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 63 6%

2 Un peu 123 11.7%

3 Modérément 241 22.9%

4 Beaucoup 626 59.4%

 

E3: E3. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problè
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E3. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de pleurer facilement ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 118 11.2%

2 Un peu 119 11.3%

3 Modérément 245 23.3%

4 Beaucoup 570 54.1%
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98 Ne sait pas 1 0.1%

 

E4: E4. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problè
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E4. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de perte d’intérêt ou de plaisir sexuel ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 192 18.2%

2 Un peu 99 9.4%

3 Modérément 185 17.6%

4 Beaucoup 474 45%

97 Non applicable 102 9.7%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

E5: E5. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problè
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E5. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de manque d’appétit

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 138 13.1%

2 Un peu 172 16.3%

3 Modérément 293 27.8%

4 Beaucoup 450 42.7%
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E6: E6. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problè

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E6. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de difficulté à s’endormir et à rester
endormie

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 72 6.8%

2 Un peu 106 10.1%

3 Modérément 291 27.6%

4 Beaucoup 584 55.5%

 

E7: E7. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problè
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E7. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir désespérée au sujet du
futur

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 50 4.7%

2 Un peu 107 10.2%

3 Modérément 253 24%

4 Beaucoup 643 61.1%

 

E8: E8. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problè
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Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E8. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir triste

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 18 1.7%

2 Un peu 81 7.7%

3 Modérément 236 22.4%

4 Beaucoup 718 68.2%

 

E9: E9. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problè
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E9. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir seule

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 97 9.2%

2 Un peu 121 11.5%

3 Modérément 284 27%

4 Beaucoup 550 52.2%

97 Non applicable 1 0.1%

 

E10: E10. La question qui suit est très intime. Si vous me répondez 'un peu', 'modéré
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E10. La question qui suit est très intime. Si vous me répondez "un peu", "modérément" ou "beaucoup", je peux vous
proposer des services adaptés à votre détresse.

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 609 57.8%

2 Un peu 98 9.3%

3 Modérément 97 9.2%

4 Beaucoup 244 23.2%

97 Non applicable 5 0.5%

QUESTION POST TEXT
Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de penser à se suicider

 

E11: E11. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E11. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir piégé ou attrapé

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 224 21.3%

2 Un peu 246 23.4%

3 Modérément 314 29.8%

4 Beaucoup 269 25.5%

 

E12: E12. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E12. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de trop s’inquiéter sur des choses

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 40 3.8%

2 Un peu 128 12.2%

3 Modérément 265 25.2%

4 Beaucoup 618 58.7%

97 Non applicable 2 0.2%

 

E13: E13. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E13. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de sentir aucun intérêt pour des
choses / moins d’intérêt pour des activités quotidiennes

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 74 7%

2 Un peu 200 19%

3 Modérément 308 29.2%

4 Beaucoup 471 44.7%

 

E14: E14. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
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E14. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de sentir que tout est un effort

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 41 3.9%

2 Un peu 144 13.7%

3 Modérément 302 28.7%

4 Beaucoup 563 53.5%

97 Non applicable 3 0.3%

 

E15: E15. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E15. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de sentiment de dévalorisation / avoir
aucune valeur

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 71 6.7%

2 Un peu 102 9.7%

3 Modérément 237 22.5%

4 Beaucoup 642 61%

97 Non applicable 1 0.1%

 

E16: E16. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E16. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de soudainement effrayée sans raison

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Pas du tout 83 7.9%

2 Un peu 125 11.9%

3 Modérément 282 26.8%

4 Beaucoup 563 53.5%

 

E17: E17. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E17. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir peureux

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 66 6.3%

2 Un peu 171 16.2%

3 Modérément 329 31.2%

4 Beaucoup 487 46.2%

 

E18: E18. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E18. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de faiblesse, vertige ou fragilité

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 44 4.2%

2 Un peu 125 11.9%

3 Modérément 318 30.2%
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4 Beaucoup 566 53.8%

 

E19: E19. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E19. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de nervosité, tremblement à
l’intérieur

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 145 13.8%

2 Un peu 226 21.5%

3 Modérément 286 27.2%

4 Beaucoup 396 37.6%

 

E20: E20. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E20. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de cœur battant ou palpitations

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 62 5.9%

2 Un peu 118 11.2%

3 Modérément 267 25.4%

4 Beaucoup 606 57.5%
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E21: E21. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E21. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de trembler

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 268 25.5%

2 Un peu 220 20.9%

3 Modérément 312 29.6%

4 Beaucoup 251 23.8%

97 Non applicable 1 0.1%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

E22: E22. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E22. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir tendu ou surexcité

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 104 9.9%

2 Un peu 143 13.6%

3 Modérément 295 28%

4 Beaucoup 510 48.4%

97 Non applicable 1 0.1%
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E23: E23. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E23. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de maux de tête

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 41 3.9%

2 Un peu 74 7%

3 Modérément 254 24.1%

4 Beaucoup 683 64.9%

97 Non applicable 1 0.1%

 

E24: E24. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E24. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de moments de terreur ou de panique

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 132 12.5%

2 Un peu 173 16.4%

3 Modérément 313 29.7%

4 Beaucoup 434 41.2%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

E25: E25. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Overview
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E25. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir nerveux, ne pas rester
sur place

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 117 11.1%

2 Un peu 180 17.1%

3 Modérément 325 30.9%

4 Beaucoup 430 40.8%

97 Non applicable 1 0.1%

 

E26: E26. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E26. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de pensées récurrentes ou des
souvenirs des événements les plus durs ou les plus terrifiants

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 21 2%

2 Un peu 76 7.2%

3 Modérément 264 25.1%

4 Beaucoup 690 65.5%

97 Non applicable 1 0.1%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

E27: E27. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E27. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de sentir comme si les événements
durs ou terrifiants se passaient encore

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 97 9.2%

2 Un peu 165 15.7%

3 Modérément 314 29.8%

4 Beaucoup 477 45.3%

 

E28: E28. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E28. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de cauchemars récurrents sur un
événement

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 168 16%

2 Un peu 158 15%

3 Modérément 304 28.9%

4 Beaucoup 422 40.1%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

E29: E29. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E29. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir détaché ou exclu des
autres

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 212 20.1%

2 Un peu 144 13.7%

3 Modérément 293 27.8%

4 Beaucoup 404 38.4%

 

E30: E30. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E30. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème d'être incapable de sentir des
émotions ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 187 17.8%

2 Un peu 208 19.8%

3 Modérément 324 30.8%

4 Beaucoup 334 31.7%

 

E31: E31. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
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E31. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir nerveuse / sursauter
facilement

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 178 16.9%

2 Un peu 246 23.4%

3 Modérément 346 32.9%

4 Beaucoup 282 26.8%

99 Ne veut pas répondre 1 0.1%

 

E32: E32. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E32. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de difficultés pour se concentrer

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 69 6.6%

2 Un peu 139 13.2%

3 Modérément 302 28.7%

4 Beaucoup 542 51.5%

97 Non applicable 1 0.1%

 

E33: E33. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E33. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir en garde

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Pas du tout 181 17.2%

2 Un peu 240 22.8%

3 Modérément 299 28.4%

4 Beaucoup 333 31.6%

 

E34: E34. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E34. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir irritable / avoir des excès
de colère

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 136 12.9%

2 Un peu 239 22.7%

3 Modérément 323 30.7%

4 Beaucoup 355 33.7%

 

E35: E35. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E35. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de eviter des activités qui rappellent
les événements durs ou traumatiques

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 172 16.3%

2 Un peu 187 17.8%
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3 Modérément 286 27.2%

4 Beaucoup 407 38.7%

97 Non applicable 1 0.1%

 

E36: E36. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E36. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de incapacité de se souvenir des
parties des événements les plus durs ou terrifiants

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 391 37.1%

2 Un peu 189 17.9%

3 Modérément 280 26.6%

4 Beaucoup 192 18.2%

97 Non applicable 1 0.1%

 

E37: E37. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E37. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir comme si vous n’aviez
pas de futur

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 72 6.8%

2 Un peu 108 10.3%

3 Modérément 258 24.5%
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4 Beaucoup 612 58.1%

97 Non applicable 1 0.1%

98 Ne sait pas 2 0.2%

 

E38: E38. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E38. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de eviter des pensées qui sont
associées aux événements durs ou traumatiques

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 148 14.1%

2 Un peu 206 19.6%

3 Modérément 384 36.5%

4 Beaucoup 314 29.8%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

E39: E39. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E39. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de réaction soudaine, émotionnelle ou
physique quand vous vous rappelez des événements les plus durs ou les plus traumatiques

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 174 16.5%

2 Un peu 177 16.8%

3 Modérément 323 30.7%
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4 Beaucoup 378 35.9%

97 Non applicable 1 0.1%

 

E40: E40. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E40. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir coupable

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 178 16.9%

2 Un peu 214 20.3%

3 Modérément 341 32.4%

4 Beaucoup 320 30.4%

 

E41: E41. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E41. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de avoir peur d’être infecté par la
maladie

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 140 13.3%

2 Un peu 112 10.6%

3 Modérément 293 27.8%

4 Beaucoup 507 48.1%

97 Non applicable 1 0.1%
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E42: E42. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E42. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir maltraité par les
membres de la communauté

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 300 28.5%

2 Un peu 179 17%

3 Modérément 244 23.2%

4 Beaucoup 329 31.2%

97 Non applicable 1 0.1%

 

E43: E43. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E43 (required) E43. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir maltraité
par les membres de la famille

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 292 27.7%

2 Un peu 171 16.2%

3 Modérément 233 22.1%

4 Beaucoup 353 33.5%

97 Non applicable 3 0.3%

98 Ne sait pas 1 0.1%
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E44: E44. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E44. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir honteux

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 205 19.5%

2 Un peu 201 19.1%

3 Modérément 243 23.1%

4 Beaucoup 404 38.4%

 

E45: E45. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E45. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir rejeté par tout le monde

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 210 19.9%

2 Un peu 171 16.2%

3 Modérément 298 28.3%

4 Beaucoup 374 35.5%

 

E46: E46. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E46. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de se sentir stigmatisé

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 186 17.7%

2 Un peu 177 16.8%

3 Modérément 300 28.5%

4 Beaucoup 389 36.9%

97 Non applicable 1 0.1%

 

E47: E47. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E47. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de trop penser à ce qui vous est
arrivé

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 17 1.6%

2 Un peu 83 7.9%

3 Modérément 292 27.7%

4 Beaucoup 661 62.8%

 

E48: E48. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E48. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de trop penser à d’autres choses qui
vous ont bouleversée

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 34 3.2%

2 Un peu 149 14.2%

3 Modérément 261 24.8%

4 Beaucoup 608 57.7%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

E49: E49. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E49. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de penser à se blesser

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 518 49.2%

2 Un peu 142 13.5%

3 Modérément 172 16.3%

4 Beaucoup 218 20.7%

97 Non applicable 3 0.3%

 

E50: E50. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 97      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E50. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de vouloir éviter les autres gens ou se
cacher

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 300 28.5%

2 Un peu 154 14.6%

3 Modérément 277 26.3%

4 Beaucoup 321 30.5%

97 Non applicable 1 0.1%

 

E51: E51. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E51. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de trop de pensées

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 28 2.7%

2 Un peu 76 7.2%

3 Modérément 284 27%

4 Beaucoup 665 63.2%

 

E52: E52. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
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E52. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de vous manquez de paix

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 34 3.2%

2 Un peu 117 11.1%

3 Modérément 262 24.9%

4 Beaucoup 640 60.8%

 

E53: E53. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E53. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de colère au coeur

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 70 6.6%

2 Un peu 136 12.9%

3 Modérément 295 28%

4 Beaucoup 551 52.3%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

E54: E54. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E54. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème de etre froide / timide

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Pas du tout 79 7.5%

2 Un peu 187 17.8%

3 Modérément 312 29.6%

4 Beaucoup 475 45.1%

 

E55: E55. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
E55. Au cours des 4 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous eu le problème d'avoir des blessures intérieures ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout 36 3.4%

2 Un peu 104 9.9%

3 Modérément 282 26.8%

4 Beaucoup 630 59.8%

97 Non applicable 1 0.1%

 

F1: F1 . Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à cultiver, r

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F1 . Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à cultiver, remplir vos activités agricoles, élever des
animaux ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Aucune difficulté 191 18.1%

2 Un peu de difficultés 187 17.8%

3 Quelques difficultés 183 17.4%
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4 Beaucoup de difficultés 286 27.2%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 140 13.3%

97 Non applicable 66 6.3%

 

F2: F2. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à commercer ou

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F2. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à commercer ou mener vos activités génératrices de
revenus ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Aucune difficulté 214 20.3%

2 Un peu de difficultés 209 19.8%

3 Quelques difficultés 206 19.6%

4 Beaucoup de difficultés 206 19.6%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 116 11%

97 Non applicable 102 9.7%

 

F3: F3. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à cuisiner ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F3. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à cuisiner ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Aucune difficulté 472 44.8%

2 Un peu de difficultés 271 25.7%

3 Quelques difficultés 171 16.2%
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4 Beaucoup de difficultés 120 11.4%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 17 1.6%

97 Non applicable 2 0.2%

 

F4: F4. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à vous occuper

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F4. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à vous occuper des enfants ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Aucune difficulté 312 29.6%

2 Un peu de difficultés 228 21.7%

3 Quelques difficultés 211 20%

4 Beaucoup de difficultés 238 22.6%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 13 1.2%

97 Non applicable 51 4.8%

 

F5: F5. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à socialiser a

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F5. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à socialiser avec les membres de votre famille (donner des
conseils à des membres de votre famille, unifier les membres de votre famille pour faire des tâches bénéfiques à votre
famille, prendre part aux activités familiales et aux événements) ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Aucune difficulté 304 28.9%

2 Un peu de difficultés 246 23.4%
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3 Quelques difficultés 171 16.2%

4 Beaucoup de difficultés 215 20.4%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 107 10.2%

97 Non applicable 9 0.9%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

F6: F6. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à socialiser a

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F6. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à socialiser avec les membres de votre communauté (donner
des conseils à des membres de votre communauté (hors famille), unifier les membres de votre communauté pour faire des
tâches bénéfiques à votre communauté, socialiser avec les membres de votre communauté, prendre part aux activités de
votre communauté et aux événements organisés par votre communauté)

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Aucune difficulté 408 38.7%

2 Un peu de difficultés 231 21.9%

3 Quelques difficultés 172 16.3%

4 Beaucoup de difficultés 168 16%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 69 6.6%

97 Non applicable 5 0.5%

 

F7: F7. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à echanger des

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F7. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à echanger des idées ?

CATEGORIES



Congo, Dem. Rep. - Impact Evaluation of Narrative Exposure Therapy Project, Baseline Survey, 2017

137

Value Category Cases

1 Aucune difficulté 455 43.2%

2 Un peu de difficultés 250 23.7%

3 Quelques difficultés 226 21.5%

4 Beaucoup de difficultés 108 10.3%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 14 1.3%

 

F8: F8. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à faire n’impo

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F8. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à faire n’importe quel type de travail manuel ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Aucune difficulté 372 35.3%

2 Un peu de difficultés 231 21.9%

3 Quelques difficultés 229 21.7%

4 Beaucoup de difficultés 175 16.6%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 45 4.3%

97 Non applicable 1 0.1%

 

F9: F9. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à demander ou

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F9. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à demander ou recevoir de l’aide des gens ou des
organisations quand vous en avez besoin ?

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Aucune difficulté 324 30.8%

2 Un peu de difficultés 215 20.4%

3 Quelques difficultés 229 21.7%

4 Beaucoup de difficultés 190 18%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 84 8%

97 Non applicable 10 0.9%

99 Ne veut pas répondre 1 0.1%

 

F10: F10. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à prendre des

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F10. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à prendre des décisions importantes à propos de votre vie
quotidienne ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Aucune difficulté 242 23%

2 Un peu de difficultés 201 19.1%

3 Quelques difficultés 274 26%

4 Beaucoup de difficultés 278 26.4%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 58 5.5%

 

F11: F11. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à apprendre d

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F11. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à apprendre de nouvelles compétences ?

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Aucune difficulté 301 28.6%

2 Un peu de difficultés 131 12.4%

3 Quelques difficultés 191 18.1%

4 Beaucoup de difficultés 184 17.5%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 135 12.8%

97 Non applicable 111 10.5%

 

F12: F12. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à vous concen

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F12. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à vous concentrer sur vos tâches et vos responsabilités?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Aucune difficulté 224 21.3%

2 Un peu de difficultés 271 25.7%

3 Quelques difficultés 315 29.9%

4 Beaucoup de difficultés 209 19.8%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 34 3.2%

 

F13: F13. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à interagir a

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F13. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à interagir avec des personnes que vous ne connaissez pas
?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Aucune difficulté 547 51.9%
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2 Un peu de difficultés 201 19.1%

3 Quelques difficultés 189 17.9%

4 Beaucoup de difficultés 104 9.9%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 10 0.9%

97 Non applicable 2 0.2%

 

F14: F14. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à aller à l’é

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
F14. Au cours des 4 dernières semaines, quelle a été la difficulté à aller à l’église ou à la mosquée comme d’habitude ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Aucune difficulté 545 51.8%

2 Un peu de difficultés 221 21%

3 Quelques difficultés 136 12.9%

4 Beaucoup de difficultés 108 10.3%

5 Tellement difficile qu'elle n'a pas pu le faire 43 4.1%

 

G1: G1. Dans l’ensemble, je suis satisfaite de qui je suis.

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
G1. Dans l’ensemble, je suis satisfaite de qui je suis.

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout d'accord 330 31.3%

2 Pas d'accord 193 18.3%
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3 D'accord 416 39.5%

4 Tout à fait d'accord 114 10.8%

 

G2: G2. Parfois, il m’arrive de penser que je ne suis bonne à rien.

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
G2. Parfois, il m’arrive de penser que je ne suis bonne à rien.

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout d'accord 77 7.3%

2 Pas d'accord 86 8.2%

3 D'accord 494 46.9%

4 Tout à fait d'accord 396 37.6%

 

G3: G3. Je pense que j’ai un certain nombre de bonnes qualités.

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
G3. Je pense que j’ai un certain nombre de bonnes qualités.

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout d'accord 75 7.1%

2 Pas d'accord 62 5.9%

3 D'accord 631 59.9%

4 Tout à fait d'accord 263 25%

98 Ne sait pas 22 2.1%
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G4: G4. Je suis capable de faire aussi bien que les autres.

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
G4. Je suis capable de faire aussi bien que les autres.

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout d'accord 77 7.3%

2 Pas d'accord 73 6.9%

3 D'accord 593 56.3%

4 Tout à fait d'accord 307 29.2%

98 Ne sait pas 3 0.3%

 

G5: G5. Je n’ai pas l’impression d’avoir quoi que ce soit dont je pourrais être fièr

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
G5. Je n’ai pas l’impression d’avoir quoi que ce soit dont je pourrais être fière.

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout d'accord 49 4.7%

2 Pas d'accord 104 9.9%

3 D'accord 468 44.4%

4 Tout à fait d'accord 432 41%

 

G6: G6. Je me sens certainement inutile à certains moments.

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
G6. Je me sens certainement inutile à certains moments.

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout d'accord 63 6%

2 Pas d'accord 72 6.8%

3 D'accord 522 49.6%

4 Tout à fait d'accord 396 37.6%

 

G7: G7. Je sens que je suis une personne de valeur, au moins autant que n’importe qu

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
G7. Je sens que je suis une personne de valeur, au moins autant que n’importe qui d’autre.

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout d'accord 238 22.6%

2 Pas d'accord 184 17.5%

3 D'accord 468 44.4%

4 Tout à fait d'accord 161 15.3%

98 Ne sait pas 2 0.2%

 

G8: G8. Je regrette de ne pas recevoir plus de respect en tant que personne.

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
G8. Je regrette de ne pas recevoir plus de respect en tant que personne.

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout d'accord 66 6.3%

2 Pas d'accord 80 7.6%

3 D'accord 493 46.8%

4 Tout à fait d'accord 412 39.1%

98 Ne sait pas 1 0.1%

99 Ne veut pas répondre 1 0.1%

 

G9: G9. De manière générale, j’ai tendance à croire que je suis un échec.

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
G9. De manière générale, j’ai tendance à croire que je suis un échec.

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout d'accord 131 12.4%

2 Pas d'accord 179 17%

3 D'accord 458 43.5%

4 Tout à fait d'accord 285 27.1%

 

G10: G10. J’ai une attitude positive vis-à-vis de moi-même

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions
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LITERAL QUESTION
G10. J’ai une attitude positive vis-à-vis de moi-même

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout d'accord 150 14.2%

2 Pas d'accord 184 17.5%

3 D'accord 512 48.6%

4 Tout à fait d'accord 207 19.7%

 

G11: G11. Eté bien traitée par votre partenaire

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 926      Invalid: 127      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
G11. Eté bien traitée par votre partenaire

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout / Jamais 313 29.7%

2 Rarement 109 10.4%

3 De temps en temps / Parfois 111 10.5%

4 Souvent 67 6.4%

97 Non applicable 315 29.9%

98 Ne sait pas 5 0.5%

99 Ne veut pas répondre 6 0.6%

Sysmiss 127 12.1%

 

G12: G12. Acheté de nouveaux vêtements pour vous-mêmes

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
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G12. Acheté de nouveaux vêtements pour vous-mêmes

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout / Jamais 830 78.8%

2 Rarement 175 16.6%

3 De temps en temps / Parfois 32 3%

4 Souvent 5 0.5%

97 Non applicable 11 1%

 

G13: G13. Acheté de nouveaux vêtements pour vos enfants

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
G13. Acheté de nouveaux vêtements pour vos enfants

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout / Jamais 701 66.6%

2 Rarement 193 18.3%

3 De temps en temps / Parfois 70 6.6%

4 Souvent 9 0.9%

97 Non applicable 78 7.4%

98 Ne sait pas 2 0.2%

 

H1: H1. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de discuter de vos problèmes

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H1. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de discuter de vos problèmes avec des amis ou des membres de votre
famille pour vous sentir mieux ?
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout / Jamais 263 25%

2 Rarement 218 20.7%

3 De temps en temps / Parfois 373 35.4%

4 Souvent 198 18.8%

99 Ne veut pas répondre 1 0.1%

 

H2: H2. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de discuter de vos problèmes

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H2. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de discuter de vos problèmes avec d'autres femmes qui ont vécu des
choses similaires pour vous sentir mieux ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout / Jamais 169 16%

2 Rarement 144 13.7%

3 De temps en temps / Parfois 401 38.1%

4 Souvent 339 32.2%

 

H3: H3. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de prier / participer à des a

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H3. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de prier / participer à des activités à l'église pour vous sentir mieux ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout / Jamais 81 7.7%
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2 Rarement 135 12.8%

3 De temps en temps / Parfois 443 42.1%

4 Souvent 393 37.3%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

H4: H4. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de travailler pour vous senti

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H4. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de travailler pour vous sentir mieux ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout / Jamais 394 37.4%

2 Rarement 283 26.9%

3 De temps en temps / Parfois 269 25.5%

4 Souvent 107 10.2%

 

H5: H5. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de vous enfermer dans votre m

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H5. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de vous enfermer dans votre maison pour vous sentir mieux ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout / Jamais 532 50.5%

2 Rarement 196 18.6%

3 De temps en temps / Parfois 201 19.1%

4 Souvent 124 11.8%
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H6: H6. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de boire de l'alcool pour vou

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H6. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de boire de l'alcool pour vous sentir mieux ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout / Jamais 899 85.4%

2 Rarement 45 4.3%

3 De temps en temps / Parfois 76 7.2%

4 Souvent 32 3%

99 Ne veut pas répondre 1 0.1%

 

H7: H7. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de chanter pour vous sentir m

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H7. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de chanter pour vous sentir mieux ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout / Jamais 158 15%

2 Rarement 221 21%

3 De temps en temps / Parfois 391 37.1%

4 Souvent 282 26.8%

98 Ne sait pas 1 0.1%
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H8: H8. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de passer du temps avec les a

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H8. Est-ce que, quand ça ne va pas, il vous arrive de passer du temps avec les autres pour vous sentir mieux ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pas du tout / Jamais 115 10.9%

2 Rarement 249 23.6%

3 De temps en temps / Parfois 449 42.6%

4 Souvent 239 22.7%

99 Ne veut pas répondre 1 0.1%

 

H9: H9. Est-ce que vous êtes allée au centre de santé / à la clinique pour vos propr

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H9. Est-ce que vous êtes allée au centre de santé / à la clinique pour vos propres problèmes de santé au cours des 6
derniers mois ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 830 78.8%

2 Non 223 21.2%

 

H10: H10. Il y a quelques semaines, vous êtes allée au centre de santé, où une infirm

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 1 - 96      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H10. Il y a quelques semaines, vous êtes allée au centre de santé, où une infirmière ou un infirmier vous a accueilli. Cette
personne vous a fait un diagnostic et a dit que vous souffriez de stress post-traumatique. Pouvez-vous me dire qui vous avait
orientée vers ce centre de santé ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 J’y suis allée moi-même 170 16.1%

2 Référée par l’OCB 290 27.5%

3 Référée par la police 5 0.5%

4 Référée par le relais communautaire 82 7.8%

5 Référée par un service d’aide juridique 4 0.4%

6 Référée par un autre CS ou un hôpital 37 3.5%

7 Sur les conseils de quelqu’un 447 42.5%

8 Par une ONG de la zone (liste des exemples) 1 0.1%

9 6 0.6%

10 8 0.8%

96 Autre (précisez) 3 0.3%

 

H11: H11. Avez-vous reçu une assistance psychosociale à l'OCB ou au centre de santé ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H11. Avez-vous reçu une assistance psychosociale à l'OCB ou au centre de santé ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 967 91.8%

2 Non 86 8.2%

 

H12: H12. Au cours des 6 derniers mois, combien de fois en tout avez-vous vu cet assi

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 967      Invalid: 86      Minimum: 0      Maximum: 36     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 36      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H12. Au cours des 6 derniers mois, combien de fois en tout avez-vous vu cet assistant psychosocial ?

 

H13A: H13a. Vous a-t-on proposé une assistance juridique ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H13a. Vous a-t-on proposé une assistance juridique ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 516 49%

2 Non 537 51%

 

H13B: H13b. Avez-vous accepté cette assistance juridique ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 516      Invalid: 537      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H13b. Avez-vous accepté cette assistance juridique ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 427 40.6%

2 Non 89 8.5%

Sysmiss 537 51%
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H14A: H14a. Vous a-t-on proposé une prise en charge médicale ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H14a. Vous a-t-on proposé une prise en charge médicale ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 886 84.1%

2 Non 167 15.9%

 

H14B: H14b. Avez-vous accepté cette prise en charge médicale ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 886      Invalid: 167      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H14b. Avez-vous accepté cette prise en charge médicale ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 878 83.4%

2 Non 8 0.8%

Sysmiss 167 15.9%

 

H15A: H15a. Vous a-t-on proposé des travaux ou un emploi ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H15a. Vous a-t-on proposé des travaux ou un emploi ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 609 57.8%

2 Non 443 42.1%

98 Ne sait pas 1 0.1%

 

H15B: H15b. Avez-vous accepté ces travaux ou cet emploi ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 609      Invalid: 444      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H15b. Avez-vous accepté ces travaux ou cet emploi ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 598 56.8%

2 Non 11 1%

Sysmiss 444 42.2%

 

H16A: H16a. Vous a-t-on proposé d'adhérer à une AVEC ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H16a. Vous a-t-on proposé d'adhérer à une AVEC ?

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Oui 769 73%

2 Non 284 27%

 

H16B: H16b. Avez-vous accepté d'adhérer à une AVEC ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 769      Invalid: 284      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
H16b. Avez-vous accepté d'adhérer à une AVEC ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 657 62.4%

2 Non 111 10.5%

98 Ne sait pas 1 0.1%

Sysmiss 284 27%

 

I1: Je vais vous poser des questions à propos des relations que vous entretenez avec

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Je vais vous poser des questions à propos des relations que vous entretenez avec les membres de votre famille élargie.

I1. Etes-vous régulièrement en contact avec les membres de votre famille, y compris la famille élargie (qui n’habite pas avec
vous dans le même ménage) ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 665 63.2%

2 Non 388 36.8%

 



Congo, Dem. Rep. - Impact Evaluation of Narrative Exposure Therapy Project, Baseline Survey, 2017

156

I2: I2. Au cours des 12 derniers mois, est-il arrivé que votre mari ou un autre memb

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
I2. Au cours des 12 derniers mois, est-il arrivé que votre mari ou un autre membre de votre ménage vous empêche de
rendre visite à votre famille ou vos amis ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 265 25.2%

2 Non 788 74.8%

 

I3: I3. Au cours des 12 derniers mois, est-il arrivé que votre mari ou un autre memb

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
I3. Au cours des 12 derniers mois, est-il arrivé que votre mari ou un autre membre de votre ménage vous empêche de
travailler en dehors de la maison ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 270 25.6%

2 Non 783 74.4%

 

I4_0: I4_0

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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I4_1: I4_1

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

I4_2: I4_2

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

I4_3: I4_3

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

I4_4: I4_4

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

I4_5: I4_5

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

I4_6: I4_6

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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I4_7: I4_7

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

I4_8: I4_8

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

I4_9: I4_9

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

I4_10: I4_10

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

I4_11: I4_11

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

I4_96: I4_96

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish
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Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

I4_98: I4_98

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

I4_99: I4_99

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 0      Format: Numeric     

 

I5: I5. Y a-t-il des personnes dans votre entourage ou dans votre réseau avec qui vo

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
I5. Y a-t-il des personnes dans votre entourage ou dans votre réseau avec qui vous discutez régulièrement de vos
problèmes, de vos traumatismes ou de ce que vous faites pour vous en sortir ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 867 82.3%

2 Non 186 17.7%

 

I6: I6. Parlons de cette personne avec qui vous discutez principalement de vos probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 867      Invalid: 186      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 81      Range: 1 - 96      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
I6. Parlons de cette personne avec qui vous discutez principalement de vos problèmes, de vos traumatismes ou de ce que
vous faites pour vous en sortir. Qui est cette personne pour vous ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mon mari 3 0.3%

2 Une femme de votre famille 92 8.7%

3 Un homme de votre famille 4 0.4%

5 Une femme de votre belle-famille (belle-mère, belle-sœur, autre) 18 1.7%

6 Un homme de votre belle-famille 4 0.4%

7 Une autre femme de votre ménage (qui n'est ni de votre famille, ni de votre bell 8 0.8%

9 Une amie / une maman de l'OCB 490 46.5%

10 Un ami / quelqu'un de l'OCB 16 1.5%

11 L'APS à l'OCB 119 11.3%

12 Une femme de groupe d'épargne solidaire, d'AVEC 50 4.7%

13 Un homme de groupe d'épargne solidaire, d'AVEC 1 0.1%

14 Une religieuse 14 1.3%

15 Un religieux 13 1.2%

16 Une infirmière, une sage-femme, une médecin 7 0.7%

17 Un infirmier, un médecin 3 0.3%

96 Autre (précisez) 25 2.4%

Sysmiss 186 17.7%

 

I7: I7. Parlons d’une autre personne avec qui vous discutez principalement de vos pr

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 3      Invalid: 1050      Minimum: 9      Maximum: 16     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 81      Range: 9 - 16      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
I7. Parlons d’une autre personne avec qui vous discutez principalement de vos problèmes, de vos traumatismes ou de ce
que vous faites pour vous en sortir. Qui est cette personne pour vous ?

CATEGORIES

Value Category Cases

9 Une amie / une maman de l'OCB 2 0.2%
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16 Une infirmière, une sage-femme, une médecin 1 0.1%

Sysmiss 1050 99.7%

 

I8: I8. Est-ce que cette personne elle-même a ou avait des problèmes, des traumatism

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 801      Invalid: 252      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
I8. Est-ce que cette personne elle-même a ou avait des problèmes, des traumatismes ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 555 52.7%

2 Non 223 21.2%

98 Ne sait pas 23 2.2%

Sysmiss 252 23.9%

 

I9: I9. Pensez-vous que discuter avec cette femme vous a aidée à surmonter vos probl

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 801      Invalid: 252      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
I9. Pensez-vous que discuter avec cette femme vous a aidée à surmonter vos problèmes ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 724 68.8%

2 Non 77 7.3%

Sysmiss 252 23.9%
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J1: J1. Quel est le statut de l'enquête ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 20      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
J1. Quel est le statut de l'enquête ?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Enquête complète 1053 100%

 

J2: J2. Pour quelle raison l'enquête n'est-elle pas complète ?

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 0      Invalid: 1053     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 65      Range: -      Format: Numeric     

 

FORMDEF_VERSION: Form version used on device

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1706290934      Maximum: 1706290952     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1706290934 - 1706290952      Format: Numeric     

 

STATUT: statut

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

COHORT_ID:

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 4      Format: Numeric     
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OCB_RESPONDENT:

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 CBO 822 78.1%

2 Health Center 142 13.5%

3 Heal Africa 89 8.5%

 

ID_COUNSELOR: Unique counselor ID

Data file: net_ie_baseline_clean_deidentified_topublish

Overview

Valid: 1053      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 46     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 46      Format: Numeric     
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Documentation

Questionnaires

Narrative Exposure Therapy (NET) Impact Evaluation, Baseline Survey Questionnaire

Title Narrative Exposure Therapy (NET) Impact Evaluation, Baseline Survey Questionnaire
Country Congo, Dem. Rep.
Description Narrative Exposure Therapy (NET) Impact Evaluation, Baseline Survey Questionnaire
Filename net_ie_baseline_questionnaire_fr.pdf

Technical documents

Narrative Exposure Therapy (NET) Impact Evaluation, Baseline Survey Codebook

Title Narrative Exposure Therapy (NET) Impact Evaluation, Baseline Survey Codebook
Country Congo, Dem. Rep.
Description Narrative Exposure Therapy (NET) Impact Evaluation, Baseline Survey Codebook
Filename net_ie_baseline_codebook.xlsx
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